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ÇÀÄÀÍÈß
Ê ÏÐÀÊÒÈ×ÅÑÊÈÌ

(ÑÅÌÈÍÀÐÑÊÈÌ) ÇÀÍßÒÈßÌ.
ÒÈÏÎÂÛÅ ÇÀÄÀ×È È ÈÕ ÐÅØÅÍÈÅ

Òåìà 1. ÝÊÎÍÎÌÈ×ÅÑÊÀß ÎÖÅÍÊÀ ÇÅÌËÈ.
ÓÙÅÐÁ ÎÒ ÂÛÁÛÒÈß
ÑÅËÜÕÎÇÓÃÎÄÈÉ

Çàäàíèå 1

Îïðåäåëèòå ýêîíîìè÷åñêóþ îöåíêó òðåõ ó÷àñòêîâ çåìëè
ïî 10 ãà êàæäûé, íà êîòîðûõ âûðàùèâàþò ñåëüñêîõîçÿéñòâåí-
íóþ ïðîäóêöèþ. Äîïîëíèòåëüíûå äàííûå, íåîáõîäèìûå äëÿ
ðåøåíèÿ, ïðèâåäåíû â òàáë. 1.

Òàáëèöà 1

Характеристика участка Урожайность, ц/га Себестоимость, 
руб./ц 

Капвложения, 
руб./га 

замыкающий 10 70 2 500

индивидуальный 1 20 40 1 000

индивидуальный 2 25 30 1 250

индивидуальный 3 35 20 1 500

Ðåøåíèå

1. Íàéäåì ïðèâåäåííûå êàïèòàëüíûå âëîæåíèÿ íà ïðîèç-
âîäñòâî åäèíèöû ïðîäóêöèè íà ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ó÷àñò-
êàõ ïî ôîðìóëå:

Y
n

n
KE

KE
′

= ,

ãäå ÅnÊ — ïðèâåäåííûå êàïèòàëüíûå âëîæåíèÿ íà ïðîèçâîä-
ñòâî åäèíèöû ïðîäóêöèè, ðóá./ö;

K′ — êàïèòàëüíûå âëîæåíèÿ íà îñâîåíèå 1 ãà ñåëüñêî-
õîçÿéñòâåííûõ óãîäèé, ðóá./ãà;
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En — 0,1 — íîðìàòèâíûé êîýôôèöèåíò îáùåé ýêîíî-
ìè÷åñêîé ýôôåêòèâíîñòè ïî ñåëüñêîìó õîçÿéñòâó;

Y — óðîæàéíîñòü 1 ãà, ö/ãà.
ÅnÊçàì=(2 500 ½ 0,1) : 10 = 25 (ðóá./ö);
ÅnÊI = (1 000 ½ 0,1) : 20 = 5 (ðóá./ö);
ÅnÊII= (1 250 ½ 0,1) : 25 = 5 (ðóá./ö);
ÅnÊIII= (1 500 ½ 0,1) : 35 = 4,29 (ðóá./ö).

2. Íàéäåì ïðèâåäåííûå çàòðàòû íà ïîëó÷åíèå 1 ö ïðîäóê-
öèè ïî ó÷àñòêàì ïî ôîðìóëå:

CKЕЗ += n ,

ãäå Ç — ïðèâåäåííûå çàòðàòû íà ïîëó÷åíèå 1 ö ïðîäóê-
öèè, ðóá./ö;

C — ñåáåñòîèìîñòü ïðîäóêöèè, ðóá./ö.
Ç çàì = 25 + 70 = 95 (ðóá./ö);
Ç I = 5 + 40 = 45 (ðóá./ö);
Ç II = 5 + 30 = 35 (ðóá./ö);
Ç II = 4,29 + 20 = 24,29 (ðóá./ö).

3. Îïðåäåëèì âåëè÷èíó äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû I, ïðè-
õîäÿùåéñÿ íà 1 ö ïîëó÷àåìîé ïðîäóêöèè ïî ôîðìóëå:

Z = Ççàì – Çèíä,

ãäå Z — âåëè÷èíà äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû I, ïðèõîäÿ-
ùåéñÿ íà 1 ö ïîëó÷àåìîé ïðîäóêöèè, ðóá./ö.

ZI = 95 — 45 = 50 (ðóá./ö);
ZII = 95 — 35 = 60 (ðóá./ö);
ZIII = 90 — 24,29 = 70,71 (ðóá./ö).

4. Äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà 1 ãà ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ óãî-
äèé ðàâíà:

R = Z ½ Y,

ãäå R — äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà 1 ãà ñåëüñêîõîçÿéñòâåí-
íûõ óãîäèé, ðóá./ãà.

RI = 50 ½ 20 = 1 000 (ðóá./ãà);
RII = 60 ½ 25 = 1 500 (ðóá./ãà);
RIII = 70,71 ½ 35 = 2 474,85 (ðóá./ãà).

5. Ýêîíîìè÷åñêàÿ îöåíêà 1 ãà ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ óãî-
äèé ðàâíà:
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nE

R
p = ,

ãäå p — ýêîíîìè÷åñêàÿ îöåíêà 1 ãà ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ
óãîäèé, ðóá./ãà.

pI = 1 000 : 0,1 = 10 000 (ðóá./ãà);
pII = 1 500 : 0,1 = 15 000 (ðóá./ãà);
pIII = 2 474,85 : 0,1 = 24 748,5 (ðóá./ãà).

6. Îáùàÿ ýêîíîìè÷åñêàÿ îöåíêà ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ óãî-
äèé ðàâíà:

Ðî = p ½ F,

ãäå Ðî — îáùàÿ ýêîíîìè÷åñêàÿ îöåíêà ñåëüñêîõîçÿéñòâåí-
íûõ óãîäèé, ðóá.;

F — ïëîùàäü ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ çåìåëü, ãà.
PI = 10 000 ½ 10 = 100 000 (ðóá.);
PII = 15 000 ½ 10 = 150 000 (ðóá.);
PIII = 24 748,5 ½ 10 = 247 485 (ðóá.).

Çàäàíèå 2

Èçîáðàçèòü ãðàôè÷åñêè è ïðîàíàëèçèðîâàòü ýêîíîìè÷åñ-
êóþ êàòåãîðèþ «äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà» íà ïðèìåðå ëþáîãî
ðîäà ðåñóðñîâ, íå ÿâëÿþùèõñÿ ïîëíîñòüþ îäíîðîäíûìè â êàæ-
äîì èõ êëàññå.

Çàäàíèå 3

Îïðåäåëèòå ýêîíîìè÷åñêóþ îöåíêó òðåõ ó÷àñòêîâ çåìëè
ïî 10 ãà êàæäûé, íà êîòîðûõ âûðàùèâàþò ñåëüñêîõîçÿéñòâåí-
íóþ ïðîäóêöèþ. Äîïîëíèòåëüíûå äàííûå, íåîáõîäèìûå äëÿ
ðåøåíèÿ, ïðèâåäåíû â òàáë. 2.

Òàáëèöà 2

Характеристика участка Урожайность, ц/га Себестоимость, 
руб./ц 

Капвложения, 
руб./га 

замыкающий 12 60 2 500

индивидуальный 1 25 30 1 000

индивидуальный 2 30 20 1 400

индивидуальный 3 40 25 1 500
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Çàäàíèå 4

Â âàøåì ðàñïîðÿæåíèè èìååòñÿ 1 ãà ñåëüñêîõîçÿéñòâåí-
íûõ óãîäèé. Âû ìîæåòå ïðåâðàòèòü åãî â ôðóêòîâûé ñàä
(Ççàì = 2 100 ðóá./ãà, Çèíä = 1 500 ðóá./ãà), ïîñàäèòü îâîùè
(Ççàì = 1 000 ðóá./ãà, Çèíä = 800 ðóá./ãà), èñïîëüçîâàòü â êà÷å-
ñòâå ïàñòáèùà (Ççàì = 300 ðóá./ãà, Çèíä = 160 ðóá./ãà).

Îöåíèòå âàðèàíòû ïóòåì ñîïîñòàâëåíèÿ ýêîíîìè÷åñêîé
îöåíêè 1 ãà ñåëüõîçóãîäèé è îáîñíóéòå âàøå ðåøåíèå. Êàêèå
êðèòåðèè îïðåäåëÿþò èñïîëüçîâàíèå ñåëüõîçóãîäèé äëÿ âûðà-
ùèâàíèÿ òåõ èëè èíûõ ñåëüõîçêóëüòóð? Êàê èçìåíèòñÿ îöåíêà
çåìëè â çàâèñèìîñòè îò ïëîäîðîäèÿ ïî÷â?

Çàäàíèå 5

Äëÿ ñòðîèòåëüñòâà ïðîìûøëåííîãî ïðåäïðèÿòèÿ âáëèçè ãî-
ðîäà ïðåäëîæåíû òðè çåìåëüíûõ ó÷àñòêà ïëîùàäüþ ïî 100 ãà êàæ-
äûé. Ýêîíîìè÷åñêàÿ îöåíêà 1 ãà çåìëè ïîä ñòðîèòåëüíóþ ïëî-
ùàäêó ¹ 1 — 2 000 ðóá./ãà, ïîä ¹ 2 — 1 500 ðóá./ãà, ïîä ¹ 3 —
1 000 ðóá./ãà. Åæåãîäíûå äîïîëíèòåëüíûå òðàíñïîðòíûå ðàñõîäû
äëÿ ââîçà ñûðüÿ è âûâîçà ïðîäóêöèè ñ ïðîìûøëåííîãî ïðåäïðè-
ÿòèÿ (Â), ðàñïîëîæåííîãî íà ó÷àñòêå ¹ 1, ðàâíû íóëþ, íà ó÷àñ-
òêå ¹ 2 — 1 000 ðóá./ãîä, íà ó÷àñòêå ¹ 3 — 4 000 ðóá./ãîä.

Âûáåðèòå îïòèìàëüíûé âàðèàíò ñòðîèòåëüñòâà ïðîìûø-
ëåííîãî ïðåäïðèÿòèÿ ñ ó÷åòîì òðàíñïîðòíûõ ðàñõîäîâ. Êàêèì
îáðàçîì âëèÿþò èçäåðæêè çàãðÿçíåíèÿ ïî÷â, âîäû, âîçäóõà íà
ïðèíÿòèå ðåøåíèÿ î ñòðîèòåëüñòâå?

Çàäàíèå 6

Ïðè ñòðîèòåëüñòâå ýêîíîìè÷åñêîãî îáúåêòà âáëèçè ãîðî-
äà äëÿ ñêëàäèðîâàíèÿ ìàòåðèàëîâ, ïðîêëàäêè òðóáîïðîâîäîâ,
äîðîã è ò. ä. èç ñåëüõîçîáîðîòà âðåìåííî, â òå÷åíèå 5 ëåò, èçû-
ìàþòñÿ 100 ãà ñåëüõîçóãîäèé. Äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà I èçû-
ìàåìûõ óãîäèé â óðîæàéíûå ãîäû ðàâíà 100 ðóá./ãà, â íåóðî-
æàéíûå ãîäû — 50 ðóá./ãà.

Îïðåäåëèòå âåëè÷èíó óùåðáà, íàíîñèìîãî âðåìåííûì
èçúÿòèåì ñåëüõîçóãîäèé ïðè óñëîâèè:

a) âñå ãîäû óðîæàéíûå;
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á) âñå ãîäû íåóðîæàéíûå;
â) íåóðîæàé ÷åðåäóåòñÿ ñ óðîæàåì.

Çàäàíèå 7

Ïëîùàäü ñåëüõîçóãîäèé â ðàéîíå ãîðîäà ðàâíà 300 òûñ. ãà.
Ñðåäíÿÿ âåëè÷èíà äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû ñåëüõîçóãîäèé
ðàâíà 15 òûñ. ðóá./ãà. Îïðåäåëèòå âåëè÷èíó ýêîíîìè÷åñêîé îöåí-
êè ñåëüõîçóãîäèé ðàéîíà.

Çà ïðîøåäøèé ãîä â ðåçóëüòàòå ñòðîèòåëüñòâà äîðîã, ïðî-
ìûøëåííûõ, ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ çäàíèé, æèëûõ ïîñòðîåê
ïëîùàäü ñåëüõîçóãîäèé ðàéîíà ñîêðàòèëàñü íà 5 %. Îïðåäåëèòå
óùåðá îò âûáûòèÿ ñåëüõîçóãîäèé.

Òåìà 2. ÓÙÅÐÁ ÎÒ ÇÀÃÐßÇÍÅÍÈß
ÑÅËÜÕÎÇÓÃÎÄÈÉ.
ÍÀÐÎÄÍÎ-ÕÎÇßÉÑÒÂÅÍÍÛÉ
È ÕÎÇÐÀÑ×ÅÒÍÛÉ
ÝÊÎÍÎÌÈ×ÅÑÊÈÉ ÝÔÔÅÊÒ

Çàäàíèå 8

Ââåäåííîå â ñòðîé ïðîìûøëåííîå ïðåäïðèÿòèå â ðåçóëü-
òàòå ãàçîâûõ è ïûëåâûõ âûáðîñîâ â àòìîñôåðó çàãðÿçíÿåò îêðó-
æàþùèå åãî ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûå óãîäüÿ. Ýòî âûçâàëî ïàäå-
íèå âåëè÷èíû äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû I íà áëèæàéøèõ óãî-
äüÿõ ïëîùàäüþ â 100 ãà íà âåëè÷èíó, ðàâíóþ 5 ðóá./ãà. Íà îòäà-
ëåííûõ óãîäüÿõ ïëîùàäüþ 4 000 ãà — íà âåëè÷èíó 1 ðóá./ãà. Ñòî-
èìîñòü âíåäðåíèÿ òåõíîëîãèè äîî÷èñòêè, êîòîðàÿ ïðåäîòâðà-
ùàåò âûáðîñ çàãðÿçíåíèé íà ïðîìûøëåííîì ïðåäïðèÿòèè, ðàâ-
íà 2 ìëí ðóá., ýêñïëóàòàöèîííûå ðàñõîäû — 300 òûñ. ðóá. â ãîä,
ýêîíîìè÷åñêèé ýôôåêò îò óòèëèçàöèè öåííûõ êîìïîíåíòîâ
ãàçîâûõ âûáðîñîâ ñîñòàâèò áîëåå 50 òûñ. ðóá. â ãîä.

Îïðåäåëèòå âåëè÷èíó óùåðáà, íàíîñèìîãî ñåëüõîçóãîäü-
ÿì â ðåçóëüòàòå èõ çàãðÿçíåíèÿ (ñíèæåíèå ýêîíîìè÷åñêîé îöåí-
êè ñåëüõîçóãîäèé). Ýôôåêòèâíî ëè ñ òî÷êè çðåíèÿ ïðåäïðèÿ-
òèÿ âíåäðåíèå äàííîé òåõíîëîãèè äîî÷èñòêè? Ýôôåêòèâíî ëè
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â öåëîì äëÿ îáùåñòâà? Äîëæíî ëè ïðåäïðèÿòèå êîìïåíñèðî-
âàòü óùåðá è êàêîâà âåëè÷èíà êîìïåíñàöèè?

Ðåøåíèå

1. Îïðåäåëèì ñíèæåíèå âåëè÷èíû ýêîíîìè÷åñêîé îöåíêè
1 ãà áëèæàéøèõ è îòäàëåííûõ ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ óãîäèé ïî
ôîðìóëå:

nE

R
p

∆=∆  ,

ãäå ∆p — ñíèæåíèå âåëè÷èíû ýêîíîìè÷åñêîé îöåíêè 1 ãà
ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ óãîäèé, ðóá./ãà;

∆R — ïàäåíèå âåëè÷èíû äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû 1 ãà
ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ óãîäèé, ðóá./ãà;

En — 0,1 — íîðìàòèâíûé êîýôôèöèåíò îáùåé ýêîíî-
ìè÷åñêîé ýôôåêòèâíîñòè êàïèòàëîâëîæåíèé ïî
ñåëüñêîìó õîçÿéñòâó.

∆pI = 5 : 0,1 = 50 (ðóá./ãà); 
∆pII = 1 : 0,1 = 10 (ðóá./ãà).

2. Íàéäåì ñíèæåíèå îáùåé ýêîíîìè÷åñêîé îöåíêè ñåëüñ-
êîõîçÿéñòâåííûõ óãîäèé â ðåçóëüòàòå ïàäåíèÿ äèôôåðåíöèàëü-
íîé ðåíòû I:

FpP ×∆=∆ 0 ,

ãäå ∆Ðî — ñíèæåíèå îáùåé ýêîíîìè÷åñêîé îöåíêè ñåëüñ-
êîõîçÿéñòâåííûõ óãîäèé â ðåçóëüòàòå ïàäåíèÿ äèô-
ôåðåíöèàëüíîé ðåíòû I, ðóá./ãîä;

F — ïëîùàäü ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ óãîäèé, ãà.
∆ÐîI = 50 ½ 100 = 5 000 (ðóá./ãîä);
∆ÐîII = 10 ½ 4 000 = 40 000 (ðóá./ãîä).

3. Îïðåäåëèì âåëè÷èíó óùåðáà, íàíîñèìîãî ñåëüñêîõîçÿé-
ñòâåííûì óãîäüÿì ãàçîâûìè è ïûëåâûìè âûáðîñàìè â àòìîñ-
ôåðó ïî ôîðìóëå:

IIoIo
с/xy загр.У PP ∆+∆= ,

ãäåÓçàãð. ñ/õó — óùåðá, íàíîñèìûé ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûì óãîäü-
ÿì ãàçîâûìè è ïûëåâûìè âûáðîñàìè â àòìîñôå-
ðó, òûñ. ðóá./ãîä.

Óçàãð. ñ/õó = 5 + 40 = 45 (òûñ. ðóá./ãîä).
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4. Ðàññ÷èòàåì ïðèâåäåííûå çàòðàòû íà âíåäðåíèå òåõíî-
ëîãèè äîî÷èñòêè ãàçîâûõ è ïûëåâûõ âûáðîñîâ â àòìîñôåðó ïî
ôîðìóëå:

KЕn ×′+=СЗ ,

ãäå Ç — ïðèâåäåííûå çàòðàòû íà âíåäðåíèå òåõíîëîãèè
äîî÷èñòêè ãàçîâûõ è ïûëåâûõ âûáðîñîâ â àòìîñ-
ôåðó, òûñ. ðóá./ãîä;

C — ýêñïëóàòàöèîííûå ðàñõîäû, òûñ. ðóá./ãîä;
En′ — 0,12 — íîðìàòèâíûé êîýôôèöèåíò îáùåé ýêîíî-

ìè÷åñêîé ýôôåêòèâíîñòè êàïèòàëîâëîæåíèé â
ïðîìûøëåííîñòè;

K — ñòîèìîñòü âíåäðåíèÿ òåõíîëîãèè äîî÷èñòêè,
òûñ. ðóá.

Ç = 300 + 0,12 ½ 2 000 = 540 (òûñ. ðóá./ãîä).

5. Îïðåäåëèì íàðîäíîõîçÿéñòâåííûé ýêîíîìè÷åñêèé ýô-
ôåêò âíåäðåíèÿ äàííîé òåõíîëîãèè äîî÷èñòêè ãàçîâûõ è ïûëå-
âûõ âûáðîñîâ è óòèëèçàöèè öåííûõ êîìïîíåíòîâ:

( ) ЗЭУЭ утил
с/ху загр.

нх −+= ,

ãäå Ýíõ — íàðîäíî-õîçÿéñòâåííûé ýêîíîìè÷åñêèé ýôôåêò
âíåäðåíèÿ òåõíîëîãèè äîî÷èñòêè ãàçîâûõ è ïû-
ëåâûõ âûáðîñîâ è óòèëèçàöèè öåííûõ êîìïîíåí-
òîâ, òûñ. ðóá./ãîä;

Ýóòèë — ýêîíîìè÷åñêèé ýôôåêò óòèëèçàöèè öåííûõ êîìïî-
íåíòîâ ãàçîâûõ è ïûëåâûõ âûáðîñîâ, òûñ. ðóá./ãîä.

Ýíõ = (45 + 50) – 540 = –445 (òûñ. ðóá./ãîä).

6. Îïðåäåëèì õîçðàñ÷åòíûé ýêîíîìè÷åñêèé ýôôåêò âíå-
äðåíèÿ äàííîé òåõíîëîãèè äîî÷èñòêè ãàçîâûõ è ïûëåâûõ âûá-
ðîñîâ è óòèëèçàöèè öåííûõ êîìïîíåíòîâ:

ЗЭЭ утилхр −= ,

ãäå Ýõð — õîçðàñ÷åòíûé ýêîíîìè÷åñêèé ýôôåêò âíåäðåíèÿ
òåõíîëîãèè äîî÷èñòêè ãàçîâûõ è ïûëåâûõ âûáðîñîâ
è óòèëèçàöèè öåííûõ êîìïîíåíòîâ, òûñ. ðóá./ãîä.

Ýõð = 50 – 540 = –490 (òûñ. ðóá./ãîä).

ÂÛÂÎÄ: Âíåäðåíèå äàííîé òåõíîëîãèè äîî÷èñòêè íåýôôåêòèâ-
íî ñ òî÷êè çðåíèÿ îáùåñòâà (Ýíõ = –445 òûc. ðóá. < 0),
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íåýôôåêòèâíî ñ òî÷êè çðåíèÿ ïðåäïðèÿòèÿ (Ýõð = –
490 òûñ. ðóá. < 0). Ïðåäïðèÿòèå äîëæíî êîìïåíñèðî-
âàòü óùåðá, âåëè÷èíà êîìïåíñàöèè ñîñòàâëÿåò íå ìå-
íåå 45 òûc. ðóá./ãîä.

Çàäàíèå 9

Ïîÿñíèòå ìåõàíèçì âîçíèêíîâåíèÿ óùåðáà îò çàãðÿçíå-
íèÿ ïî÷â â ÷åðòå ã. Âîëãîãðàäà. Îïèøèòå ýìèòåíòîâ çàãðÿçíå-
íèÿ. Äàéòå õàðàêòåðèñòèêó îòäåëüíûì âèäàì âðåäíîãî âîçäåé-
ñòâèÿ íà îêðóæàþùóþ ïðèðîäíóþ ñðåäó.

Çàäàíèå 10

Ââåäåííîå â ñòðîé ïðîìûøëåííîå ïðåäïðèÿòèå â ðå-
çóëüòàòå ãàçîâûõ è ïûëåâûõ âûáðîñîâ â àòìîñôåðó çàãðÿçíÿ-
åò îêðóæàþùèå åãî ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûå óãîäüÿ. Ýòî âûçâà-
ëî ïàäåíèå âåëè÷èíû äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû I íà áëè-
æàéøèõ óãîäüÿõ ïëîùàäüþ â 120 ãà íà âåëè÷èíó, ðàâíóþ
7 ðóá./ãà. Íà îòäàëåííûõ óãîäüÿõ ïëîùàäüþ 2 500 ãà — íà
âåëè÷èíó 1,5 ðóá./ãà. Ñòîèìîñòü âíåäðåíèÿ òåõíîëîãèè äîî-
÷èñòêè, êîòîðàÿ ïðåäîòâðàùàåò âûáðîñ çàãðÿçíåíèé íà ïðî-
ìûøëåííîì ïðåäïðèÿòèè, ðàâíà 1,8 ìëí ðóá., ýêñïëóàòàöè-
îííûå ðàñõîäû — 340 òûñ. ðóá./ãîä, ýêîíîìè÷åñêèé ýôôåêò
îò óòèëèçàöèè öåííûõ êîìïîíåíòîâ ãàçîâûõ âûáðîñîâ ñîñòà-
âèò áîëåå 80 òûñ. ðóá./ãîä.

Îïðåäåëèòå âåëè÷èíó óùåðáà, íàíîñèìîãî ñåëüõîçóãîäü-
ÿì â ðåçóëüòàòå èõ çàãðÿçíåíèÿ (ñíèæåíèå ýêîíîìè÷åñêîé îöåí-
êè ñåëüõîçóãîäèé). Ýôôåêòèâíî ëè ñ òî÷êè çðåíèÿ ïðåäïðèÿ-
òèÿ âíåäðåíèå äàííîé òåõíîëîãèè äîî÷èñòêè? Ýôôåêòèâíî ëè
â öåëîì äëÿ îáùåñòâà? Äîëæíî ëè ïðåäïðèÿòèå êîìïåíñèðî-
âàòü óùåðá è êàêîâà âåëè÷èíà êîìïåíñàöèè?

Çàäàíèå 11

Ââåäåííîå â ñòðîé ïðîìûøëåííîå ïðåäïðèÿòèå â ðå-
çóëüòàòå ãàçîâûõ è ïûëåâûõ âûáðîñîâ â àòìîñôåðó çàãðÿçíÿ-
åò îêðóæàþùèå åãî ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûå óãîäüÿ. Ýòî âûçâà-
ëî ïàäåíèå âåëè÷èíû äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû I íà áëè-



— 53 —

æàéøèõ óãîäüÿõ ïëîùàäüþ â 150 ãà íà âåëè÷èíó, ðàâíóþ
4 ðóá./ãà, íà óãîäüÿõ ïëîùàäüþ 80 ãà — íà âåëè÷èíó, ðàâíóþ
6 ðóá./ãà, íà îòäàëåííûõ óãîäüÿõ ïëîùàäüþ 1 000 ãà — íà
âåëè÷èíó 2 ðóá./ãà. Ñòîèìîñòü âíåäðåíèÿ òåõíîëîãèè äîî÷è-
ñòêè, êîòîðàÿ ïðåäîòâðàùàåò âûáðîñ çàãðÿçíåíèé íà ïðî-
ìûøëåííîì ïðåäïðèÿòèè, ðàâíà 3 ìëí ðóá., ýêñïëóàòàöè-
îííûå ðàñõîäû — 500 òûñ. ðóá./ãîä, ýêîíîìè÷åñêèé ýôôåêò
îò óòèëèçàöèè öåííûõ êîìïîíåíòîâ ãàçîâûõ âûáðîñîâ ñîñòà-
âèò áîëåå 120 òûñ. ðóá./ãîä.

Îïðåäåëèòå âåëè÷èíó óùåðáà íàíîñèìîãî ñåëüõîçóãîäüÿì
â ðåçóëüòàòå èõ çàãðÿçíåíèÿ (ñíèæåíèå ýêîíîìè÷åñêîé îöåíêè
ñåëüõîçóãîäèé). Ýôôåêòèâíî ëè ñ òî÷êè çðåíèÿ ïðåäïðèÿòèÿ
âíåäðåíèå äàííîé òåõíîëîãèè äîî÷èñòêè? Ýôôåêòèâíî ëè â
öåëîì äëÿ îáùåñòâà? Äîëæíî ëè ïðåäïðèÿòèå êîìïåíñèðîâàòü
óùåðá è êàêîâà âåëè÷èíà êîìïåíñàöèè?

Òåìà 3. ÏËÀÒÀ ÇÀ ÂÛÁÐÎÑ
ÂÐÅÄÍÛÕ ÂÅÙÅÑÒÂ Â ÀÒÌÎÑÔÅÐÓ
ÎÒ ÑÒÀÖÈÎÍÀÐÍÛÕ ÈÑÒÎ×ÍÈÊÎÂ
ÇÀÃÐßÇÍÅÍÈß

Çàäàíèå 12

Ìåòàëëóðãè÷åñêèé êîìáèíàò íà Óðàëå (ký àòì = 2,0) â òå÷å-
íèå ãîäà âûáðîñèë â àòìîñôåðó ñëåäóþùåå êîëè÷åñòâî çàãðÿç-
íÿþùèõ âåùåñòâ: äâóîêèñè àçîòà — 150 ò (ÏÄÂ ñîñòàâëÿåò 120 ò;
áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî âîçäóõà
ñîñòàâëÿåò: â ïðåäåëàõ ÏÄÂ — 415 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ ÂÑÂ —
2 075 ðóá./ò); ôåíîëà — 12 ò (ÏÄÂ ñîñòàâëÿåò 16 ò; áàçîâûé
íîðìàòèâ ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî âîçäóõà ñîñòàâ-
ëÿåò: â ïðåäåëàõ ÏÄÂ — 5 500 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ ÂÑÂ —
27 500 ðóá./ò).

Îïðåäåëèòå ñóììó ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî
âîçäóõà â ïðåäåëàõ ÏÄÂ, ÂÑÂ è îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå.
Ïðèâåäèòå ñòðóêòóðó îáùåé ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíî-
ãî âîçäóõà.
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Ðåøåíèå

1. Îïðåäåëèì ðàçìåð ïëàòû çà äîïóñòèìûé âûáðîñ âðåä-
íûõ âåùåñòâ â àòìîñôåðó (â ïðåäåëàõ ÏÄÂ) ïî ôîðìóëå:

атматмэатм
1

нбатмн МКHП ii

n

i

××=∑
=

, ïðè Ìiàòì ≤ Ìí iàòì,

ãäå i — âèä çàãðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà (i = 1, 2, 3... n);
Ïíàòì — ïëàòà çà âûáðîñû çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â ðàçìå-

ðàõ, íå ïðåâûøàþùèõ ïðåäåëüíî äîïóñòèìûå íîð-
ìàòèâû âûáðîñîâ, ðóá./ãîä;

Ìi àòì — ôàêòè÷åñêèé âûáðîñ i-ãî çàãðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà,
ò/ãîä;

Ìíiàòì — ïðåäåëüíî äîïóñòèìûé âûáðîñ i-ãî çàãðÿçíÿþùåãî
âåùåñòâà, ò/ãîä;

Íáí i àòì — áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà âûáðîñ 1 ò i-ãî çàã-
ðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà â ðàçìåðàõ, íå ïðåâûøàþ-
ùèõ äîïóñòèìûå íîðìàòèâû âûáðîñîâ, ðóá./ò;

Êý àòì — êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé ñèòóàöèè è ýêîëî-
ãè÷åñêîé çíà÷èìîñòè ñîñòîÿíèÿ àòìîñôåðíîãî âîç-
äóõà â äàííîì ðåãèîíå.

Ïíàòì = 415 ½ 2,0 ½ 20 + 5 500 ½ 2,0 ½ 12 = 231 600 (ðóá./ãîä).

2. Îïðåäåëèì ðàçìåð ïëàòû çà âûáðîñ âðåäíûõ âåùåñòâ â
àòìîñôåðó â ïðåäåëàõ óñòàíîâëåííûõ ëèìèòîâ (â ïðåäåëàõ ÂÑÂ)
ïî ôîðìóëå:

( )атмнатматмэ

n

1i
атмлбатмл ММКHП iii −××= ∑

=
,

ïðè Ìí iàòì p Ìiàòì  ≤ Ìë iàòì,

ãäå Ïëàòì — ïëàòà çà âûáðîñû çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â ïðåäå-
ëàõ óñòàíîâëåííûõ ëèìèòîâ, ðóá./ãîä;

Ìëiàòì — âðåìåííî ñîãëàñîâàííûé âûáðîñ i-ãî çàãðÿçíÿþ-
ùåãî âåùåñòâà, ò/ãîä;

Íáë i àòì — áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà âûáðîñ 1 ò i-ãî çàã-
ðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà â ïðåäåëàõ óñòàíîâëåííûõ
ëèìèòîâ âûáðîñîâ, ðóá./ò.

Â íàøåì çàäàíèè ëèìèòû ÂÑÂ íå óñòàíîâëåíû, ïîýòîìó
Ïëàòì ðàâíà íóëþ. Â äàííîì ñëó÷àå èìååò ìåñòî ïðåâûøåíèå
ôàêòè÷åñêîãî âûáðîñà íàä ÏÄÂ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â àò-
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ìîñôåðó. Çà äàííîå ñâåðõíîðìàòèâíîå çàãðÿçíåíèå ïëàòà âçè-
ìàåòñÿ êàê ïëàòà çà ñâåðõëèìèòíîå çàãðÿçíåíèå.

3. Îïðåäåëèì ðàçìåð ïëàòû çà ñâåðõëèìèòíûé âûáðîñ âðåä-
íûõ âåùåñòâ ïî ôîðìóëå:

( )атмлатмэатм

n

1i
атмлблатмс ММКH5П iii −××= ∑

=
,

ïðè Ìë iàòì p Ìiàòì,

ãäå Ïñëàòì — ïëàòà çà ñâåðõëèìèòíûé âûáðîñ çàãðÿçíÿþùèõ
âåùåñòâ â àòìîñôåðó, ðóá./ãîä.

Ïñëàòì = 5 ½ 2 075 ½ 2,0 ½ (150 — 120) = 622 500 (ðóá./ãîä).

4. Îïðåäåëèì ðàçìåð îáùåé ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñ-
ôåðíîãî âîçäóõà, ïðèìåíèâ ñëåäóþùóþ ôîðìóëó:

атмлсатмлатмнатм ПППП ++= ,

ãäå Ïàòì — îáùàÿ ïëàòà çà âûáðîñ âðåäíûõ âåùåñòâ â àòìîñ-
ôåðó ñòàöèîíàðíûìè èñòî÷íèêàìè, ðóá./ãîä.

Ïàòì = 231 600 + 622 500 = 854 100 (ðóá./ãîä).

5. Ñòðóêòóðà ïëàòû: Ïàòì = 100 %;
Ïíàòì = 27,12 %;
Ïëàòì = 0 %;
Ïñëàòì = 72,88 %.

Çàäàíèå 13

Ëèòåéíûé öåõ ìàøèíîñòðîèòåëüíîãî çàâîäà â Ïîâîëæüå
(kýàòì = 1,9) â òå÷åíèå ãîäà âûáðîñèë â àòìîñôåðó ñëåäóþùåå
êîëè÷åñòâî çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ: äèõëîðýòàíà — 180 ò (ÏÄÂ
ñîñòàâëÿåò 100 ò, ÂÑÂ ñîñòàâëÿåò 150 ò; áàçîâûé íîðìàòèâ ïëà-
òû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî âîçäóõà ñîñòàâëÿåò: â ïðåäåëàõ
ÏÄÂ — 15 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ ÂÑÂ — 75 ðóá./ò); îêèñè óãëåðî-
äà — 200 ò (ÏÄÂ ñîñòàâëÿåò 140 ò; áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà
çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî âîçäóõà ñîñòàâëÿåò: â ïðåäåëàõ ÏÄÂ —
5 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ ÂÑÂ — 25 ðóá./ò); ñåðíèñòîãî ãàçà — 130 ò
(ÏÄÂ ñîñòàâëÿåò 150 ò; áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå
àòìîñôåðíîãî âîçäóõà ñîñòàâëÿåò: â ïðåäåëàõ ÏÄÂ — 330 ðóá./ò,
â ïðåäåëàõ ÂÑÂ — 2 000 ðóá./ò).

Îïðåäåëèòå ñóììó ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî
âîçäóõà â ïðåäåëàõ ÏÄÂ, ÂÑÂ è îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå.
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Ïðèâåäèòå ñòðóêòóðó îáùåé ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíî-
ãî âîçäóõà.

Çàäàíèå 14

Â ðåçóëüòàòå ïðîèçâîäñòâà ñòðîèòåëüíûõ ìàòåðèàëîâ â àò-
ìîñôåðó ã. Âîëãîãðàäà (ký àòì = 2,28) âûáðîøåíî çà ãîä ñëåäóþ-
ùåå êîëè÷åñòâî çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ: ñåðîâîäîðîäà — 85 ò
(ÏÄÂ ñîñòàâëÿåò 105 ò; áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå
àòìîñôåðíîãî âîçäóõà ñîñòàâëÿåò: â ïðåäåëàõ ÏÄÂ — 2 065 ðóá./
ò, â ïðåäåëàõ ÂÑÂ — 10 325 ðóá./ò); ñàæè 450 ò (ÏÄÂ ñîñòàâëÿåò
420 ò, ÂÑÂ ñîñòàâëÿåò 440 ò; áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà çàãðÿç-
íåíèå àòìîñôåðíîãî âîçäóõà ñîñòàâëÿåò: â ïðåäåëàõ ÏÄÂ —
330 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ ÂÑÂ — 1 650 ðóá./ò).

Îïðåäåëèòå ñóììó ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî
âîçäóõà â ïðåäåëàõ ÏÄÂ, ÂÑÂ è îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå.
Ïðèâåäèòå ñòðóêòóðó îáùåé ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåð-
íîãî âîçäóõà.

Çàäàíèå 15

Ìåòàëëóðãè÷åñêèé êîìáèíàò íà Óðàëå (ký àòì = 2,0) â òå-
÷åíèå ãîäà âûáðîñèë â àòìîñôåðó ñëåäóþùåå êîëè÷åñòâî çàã-
ðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ: ñåðíèñòîãî ãàçà — 110 ò (ÏÄÂ ñîñòàâëÿåò
125 ò; áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî
âîçäóõà ñîñòàâëÿåò: â ïðåäåëàõ ÏÄÂ — 330 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ
ÂÑÂ — 2 000 ðóá./ò); îêèñè óãëåðîäà 780 ò (ÏÄÂ ñîñòàâëÿåò
630 ò; áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî
âîçäóõà ñîñòàâëÿåò: â ïðåäåëàõ ÏÄÂ — 20 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ
ÂÑÂ — 150 ðóá./ò).

Îïðåäåëèòå ñóììó ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî
âîçäóõà â ïðåäåëàõ ÏÄÂ, ÂÑÂ è îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå.
Ïðèâåäèòå ñòðóêòóðó îáùåé ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåð-
íîãî âîçäóõà.
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Òåìà 4. ÏËÀÒÀ ÇÀ ÂÛÁÐÎÑ
ÂÐÅÄÍÛÕ ÂÅÙÅÑÒÂ Â ÀÒÌÎÑÔÅÐÓ
ÎÒ ÏÅÐÅÄÂÈÆÍÛÕ ÈÑÒÎ×ÍÈÊÎÂ
ÇÀÃÐßÇÍÅÍÈß

Çàäàíèå 16

Â òàêñîïàðêå ã. Âîëæñêîãî (k’ý àòì = 2,28) çà ãîä áûëî ïî-
òðåáëåíî 80 ò áåíçèíà À76 (Ye = 25 ðóá./ò). Ïî ðåçóëüòàòàì ýêî-
ëîãè÷åñêîãî êîíòðîëÿ îáíàðóæåíî, ÷òî 25 % âñåãî àâòîïàðêà
ìàøèí íå ñîîòâåòñòâóåò ñòàíäàðòàì èëè ýêñïëóàòèðóåòñÿ â íå-
èñïðàâíîì ñîñòîÿíèè.

Îïðåäåëèòå îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî
âîçäóõà â ãîðîäå äàííûì òàêñîïàðêîì àâòîìîáèëåé.

Ðåøåíèå

1. Îïðåäåëèì ðàçìåð ïëàòû çà äîïóñòèìûå âûáðîñû âðåäíûõ
âåùåñòâ â àòìîñôåðó îò ïåðåäâèæíûõ èñòî÷íèêîâ ïî ôîðìóëå:

е

m

e
е ТУП

1
трансн ×= ∑

=

ãäå å — âèä òîïëèâà (å = 1, 2, 3... m), ò;
Ïíòðàíñ — ïëàòà çà äîïóñòèìûå âûáðîñû âðåäíûõ âåùåñòâ â

àòìîñôåðó îò ïåðåäâèæíûõ èñòî÷íèêîâ, ðóá./ãîä;
Óå — óäåëüíàÿ ïëàòà çà äîïóñòèìûå âûáðîñû âðåäíûõ âå-

ùåñòâ, îáðàçóþùèõñÿ ïðè èñïîëüçîâàíèè 1 ò å-ãî
âèäà òîïëèâà, ðóá./ò;

Òå — êîëè÷åñòâî å-ãî âèäà òîïëèâà, èçðàñõîäîâàííîãî ïå-
ðåäâèæíûì èñòî÷íèêîì çà îò÷åòíûé ïåðèîä, ò/ãîä.

Ïíòðàíñ = 25 ½ 80 = 2 000 (ðóá./ãîä).

2. Îïðåäåëèì ðàçìåð ïëàòû çà ïðåâûøåíèå äîïóñòèìûõ
âûáðîñîâ âðåäíûõ âåùåñòâ â àòìîñôåðó îò ïåðåäâèæíûõ èñòî÷-
íèêîâ ïî ôîðìóëå:

j

p

j
j d×= ∑

=1
страннстраннс П5П ,



— 58 —

ãäå j – òèï òðàíñïîðòíîãî ñðåäñòâà (j = 1, 2, 3... p);

Ïñíòðàíñ – ïëàòà çà ïðåâûøåíèå äîïóñòèìûõ âûáðîñîâ âðåä-
íûõ âåùåñòâ â àòìîñôåðó îò ïåðåäâèæíûõ èñòî÷-
íèêîâ, ðóá./ãîä;

Ïíjòðàíñ – ïëàòà çà äîïóñòèìûå âûáðîñû âðåäíûõ âåùåñòâ
îò j-ãî òèïà òðàíñïîðòíîãî ñðåäñòâà, ðóá./ãîä;

dj – äîëÿ òðàíñïîðòíûõ ñðåäñòâ j-ãî òèïà, íå ñîîòâåò-
ñòâóþùèõ ñòàíäàðòàì.

Ïñíòðàíñ = 5 ½ 2 000 ½ 0,25 = 2 500 (ðóá./ãîä).

3. Îïðåäåëèì ðàçìåð îáùåé ïëàòû çà âûáðîñû âðåäíûõ
âåùåñòâ â àòìîñôåðó îò ïåðåäâèæíûõ èñòî÷íèêîâ ïî ôîðìóëå:

( ) атмэстраннсстраннстран КППП ×+= ,

ãäå Ïòðàíñ — îáùàÿ ïëàòà çà âûáðîñû âðåäíûõ âåùåñòâ â àò-
ìîñôåðó îò ïåðåäâèæíûõ èñòî÷íèêîâ, ðóá./ãîä;

Êý àòì — êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêèé ñèòóàöèè è ýêîëîãè-
÷åñêîé çíà÷èìîñòè àòìîñôåðû â äàííîì ðåãèîíå.

Ïòðàíñ =  (2 000 + 2 500) ½ 2,28 = 10 260 (ðóá./ãîä).

Çàäàíèå 17

Â ïðîöåññå ýêñïëóàòàöèè äèçåëüíîãî ïàðîâîçà (â ñîñòîÿ-
íèè, ñîîòâåòñòâóþùåì óñòàíîâëåííûì ñòàíäàðòàì è ÒÓ) áûëî
ïîòðåáëåíî 35 ò äèçåëüíîãî òîïëèâà. Â âûõëîïíûõ ãàçàõ äèçåëü-
íîãî ïàðîâîçà îáíàðóæåíû ñëåäóþùèå çàãðÿçíÿþùèå âåùåñòâà:

- îêèñü óãëåðîäà — äî 310 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà;
- ñàæà — äî 55 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà;
- óãëåâîäîðîäû — äî 300 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà.
Îïðåäåëèòå óäåëüíóþ è îáùóþ ïëàòó çà äîïóñòèìûå âûá-

ðîñû â àòìîñôåðó, çíàÿ, ÷òî áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû â ïðåäå-
ëàõ ÏÄÂ äëÿ îêèñè óãëåðîäà ñîñòàâëÿåò 5 ðóá./ò, äëÿ ñàæè —
330 ðóá./ò, äëÿ óãëåâîäîðîäîâ 10 ðóá./ò, kýàòì = 1,9 (Öåíòðàëü-
íûé ýêîíîìè÷åñêèé ðàéîí).
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Ðåøåíèå

1. Îïðåäåëèì ðàçìåð óäåëüíîé ïëàòû çà äîïóñòèìûå âûá-
ðîñû âðåäíûõ âåùåñòâ â àòìîñôåðó îò ïåðåäâèæíûõ èñòî÷íè-
êîâ ïî ôîðìóëå:

Óå = ,

ãäå Óå — óäåëüíàÿ ïëàòà çà äîïóñòèìûå âûáðîñû âðåäíûõ
âåùåñòâ, îáðàçóþùèõñÿ ïðè èñïîëüçîâàíèè 1 ò å-
ãî âèäà òîïëèâà, ðóá./ò;

i — âèä çàãðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà (i = 1, 2, 3... n);
å — âèä òîïëèâà (å = 1, 2, 3... m), ò;

Íáí i àòì — áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà âûáðîñ 1 ò i-ãî çàã-
ðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà â àòìîñôåðó â ðàçìåðàõ, íå
ïðåâûøàþùèõ äîïóñòèìûå íîðìàòèâû âûáðîñîâ,
ðóá./ò;

Ìi òðàíñ — ìàññà i-ãî çàãðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà, ñîäåðæàùå-
ãîñÿ â îòðàáîòàâøèõ ãàçàõ òåõíè÷åñêè èñïðàâíîãî
òðàíñïîðòíîãî ñðåäñòâà, îòâå÷àþùåãî äåéñòâóþ-
ùèì ñòàíäàðòàì è òåõíè÷åñêèì óñëîâèÿì çàâîäà-
èçãîòîâèòåëÿ, ïðè èñïîëüçîâàíèè 1 ò å-ãî âèäà
òîïëèâà, ò/ãîä.

Óå =  5 ½ 0,31 + 330 ½ 0,055 + 10 ½ 0,3 = 2,7 (ðóá./ò).

2. Ðàññ÷èòàåì ðàçìåð ïëàòû çà äîïóñòèìûå âûáðîñû âðåä-
íûõ âåùåñòâ â àòìîñôåðó îò ïåðåäâèæíûõ èñòî÷íèêîâ ïî ôîð-
ìóëå:

е

m

e
е Т*УП

1
трансн ∑

=
= ,

ãäå Ïíòðàíñ — ïëàòà çà äîïóñòèìûå âûáðîñû âðåäíûõ âåùåñòâ â
àòìîñôåðó îò ïåðåäâèæíûõ èñòî÷íèêîâ, ðóá./ãîä;

Òå — êîëè÷åñòâî å-ãî âèäà òîïëèâà, èçðàñõîäîâàííîãî
ïåðåäâèæíûì èñòî÷íèêîì çà îò÷åòíûé ïåðèîä,
ò/ãîä.

Ïíòðàíñ = 22,7 ½ 35 = 794,5 (ðóá./ãîä).



— 60 —

3. Íàéäåì ðàçìåð îáùåé ïëàòû çà âûáðîñû âðåäíûõ âå-
ùåñòâ â àòìîñôåðó îò ïåðåäâèæíûõ èñòî÷íèêîâ ïî ôîðìóëå:

Ïòðàíñ = Ïí òðàíñ ½ Êý àòì,

ãäå Ïòðàíñ — îáùàÿ ïëàòà çà âûáðîñû âðåäíûõ âåùåñòâ â àò-
ìîñôåðó îò ïåðåäâèæíûõ èñòî÷íèêîâ, ðóá./ãîä;

Êý àòì — êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé ñèòóàöèè è ýêîëîãè-
÷åñêîé çíà÷èìîñòè àòìîñôåðû â äàííîì ðåãèîíå.

Ïòðàíñ = 794,5 ½ 1,9 = 1 509,55 (ðóá./ãîä).

Çàäàíèå 18

Â òàêñîïàðêå ã. Âîëæñêîãî (ký àòì = 2,28) çà ãîä áûëî ïî-
òðåáëåíî 59 ò áåíçèíà À76 (Ye = 25 ðóá./ò). Ïî ðåçóëüòàòàì ýêî-
ëîãè÷åñêîãî êîíòðîëÿ îáíàðóæåíî, ÷òî 15 % âñåãî àâòîïàðêà
ìàøèí íå ñîîòâåòñòâóåò ñòàíäàðòàì èëè ýêñïëóàòèðóåòñÿ â íå-
èñïðàâíîì ñîñòîÿíèè.

Îïðåäåëèòå îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî
âîçäóõà â ãîðîäå äàííûì òàêñîïàðêîì àâòîìîáèëåé.

Çàäàíèå 19

Ãîðîäñêèì òàêñîïàðêîì (ký àòì = 1,4) çà ãîä áûëî ïîòðåá-
ëåíî 95 ò áåíçèíà Àè-93 (Ye = 38 ðóá./ò). Ïî ðåçóëüòàòàì ýêîëî-
ãè÷åñêîãî êîíòðîëÿ îáíàðóæåíî, ÷òî 22 % âñåãî àâòîïàðêà ìà-
øèí íå ñîîòâåòñòâóåò ñòàíäàðòàì èëè ýêñïëóàòèðóåòñÿ â íåèñ-
ïðàâíîì ñîñòîÿíèè.

Îïðåäåëèòå îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî
âîçäóõà â ãîðîäå äàííûì òàêñîïàðêîì àâòîìîáèëåé.

Çàäàíèå 20

Ïàññàæèðñêèìè ñóäàìè ñ ïîðòîì ïðèïèñêè â ã. Âîëãîãðà-
äå (ký àòì = 2,28) çà ãîä áûëî ïîòðåáëåíî 130 ò äèçåëüíîãî òîï-
ëèâà (Ye = 21 ðóá./ò). Ïî ðåçóëüòàòàì ýêîëîãè÷åñêîãî êîíòðîëÿ
îáíàðóæåíî, ÷òî 52 % âñåõ ïàññàæèðñêèõ ñóäîâ ýêñïëóàòèðóåò-
ñÿ â íåèñïðàâíîì ñîñòîÿíèè.

Îïðåäåëèòå îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå àòìîñôåðíîãî
âîçäóõà äàííûìè ñóäàìè.
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Çàäàíèå 21

Â ïðîöåññå ýêñïëóàòàöèè äèçåëüíîãî ïàðîâîçà (â ñîñòîÿ-
íèè, ñîîòâåòñòâóþùåì óñòàíîâëåííûì ñòàíäàðòàì è ÒÓ) áûëî
ïîòðåáëåíî 23 ò äèçåëüíîãî òîïëèâà. Â âûõëîïíûõ ãàçàõ äèçåëü-
íîãî ïàðîâîçà îáíàðóæåíû ñëåäóþùèå çàãðÿçíÿþùèå âåùåñòâà:

- îêèñü óãëåðîäà — äî 300 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà;
- ñàæà — äî 60 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà;
- óãëåâîäîðîäû — äî 290 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà.
Îïðåäåëèòå óäåëüíóþ è îáùóþ ïëàòó çà äîïóñòèìûå âûá-

ðîñû â àòìîñôåðó, çíàÿ, ÷òî áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû â ïðåäå-
ëàõ ÏÄÂ äëÿ îêèñè óãëåðîäà ñîñòàâëÿåò 5 ðóá./ò, äëÿ ñàæè —
330 ðóá./ò, äëÿ óãëåâîäîðîäîâ 10 ðóá./ò, ký àòì = 1,9 (Ïîâîëæüå).

Çàäàíèå 22

Â ïðîöåññå ýêñïëóàòàöèè ïàññàæèðñêîãî òåïëîâîçà (â ñî-
ñòîÿíèè, ñîîòâåòñòâóþùåì óñòàíîâëåííûì ñòàíäàðòàì è ÒÓ)
áûëî ïîòðåáëåíî 55 ò äèçåëüíîãî òîïëèâà. Â âûõëîïíûõ ãàçàõ
ïàññàæèðñêîãî òåïëîâîçà îáíàðóæåíû ñëåäóþùèå çàãðÿçíÿþ-
ùèå âåùåñòâà:

- îêèñü óãëåðîäà — äî 200 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà;
- ñàæà — äî 75 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà;
- óãëåâîäîðîäû — äî 180 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà.
Îïðåäåëèòå óäåëüíóþ è îáùóþ ïëàòó çà äîïóñòèìûå âûá-

ðîñû â àòìîñôåðó, çíàÿ, ÷òî áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû â ïðåäå-
ëàõ ÏÄÂ äëÿ îêèñè óãëåðîäà ñîñòàâëÿåò 5 ðóá./ò, äëÿ ñàæè —
330 ðóá./ò, äëÿ óãëåâîäîðîäîâ — 10 ðóá./ò, ký àòì = 1,4 (Ñåâåðî-
Çàïàäíûé ýêîíîìè÷åñêèé ðàéîí).

Çàäàíèå 23

Â ïðîöåññå ýêñïëóàòàöèè ñåëüñêîõîçÿéñòâåííîé òåõíèêè
(â ñîñòîÿíèè, ñîîòâåòñòâóþùåì óñòàíîâëåííûì ñòàíäàðòàì è
ÒÓ) áûëî ïîòðåáëåíî 32 ò äèçåëüíîãî òîïëèâà. Â âûõëîïíûõ
ãàçàõ îáíàðóæåíû ñëåäóþùèå çàãðÿçíÿþùèå âåùåñòâà:

- îêèñü óãëåðîäà — äî 245 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà;
- ñàæà — äî 78 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà;
- îêèñü àçîòà — äî 85 êã â 1 ò îòðàáîòàííîãî òîïëèâà.
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Îïðåäåëèòå óäåëüíóþ è îáùóþ ïëàòó çà äîïóñòèìûå âûá-
ðîñû â àòìîñôåðó, çíàÿ, ÷òî áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû â ïðåäå-
ëàõ ÏÄÂ äëÿ îêèñè óãëåðîäà ñîñòàâëÿåò 5 ðóá./ò, äëÿ ñàæè —
330 ðóá./ò, äëÿ îêèñè àçîòà — 275 ðóá./ò, ký àòì = 1,6 (Ñåâåðíûé
Êàâêàç).

Òåìà 5. ÏËÀÒÀ ÇÀ ÑÁÐÎÑ ÂÐÅÄÍÛÕ ÂÅÙÅÑÒÂ
Â ÏÎÂÅÐÕÍÎÑÒÍÛÅ È ÏÎÄÇÅÌÍÛÅ
ÂÎÄÍÛÅ ÎÁÚÅÊÒÛ

Çàäàíèå 24

Õèìêîìáèíàò â òå÷åíèå ãîäà ñáðîñèë â ð. Âîëãó
(ký âîä = 1,33) ñëåäóþùåå êîëè÷åñòâî çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ: ñå-
ðîóãëåðîäà — 58 ò (ÏÄÑ ñîñòàâëÿåò 60 ò; áàçîâûé íîðìàòèâ ïëà-
òû çà ñáðîñ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåì-
íûå âîäíûå îáúåêòû: â ïðåäåëàõ ÏÄÑ — 2 220 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ
ÂÑÑ — 11 100 ðóá./ò); ìî÷åâèíû — 90 ò (ÏÄÑ ñîñòàâëÿåò 40 ò;
ÂÑÑ ñîñòàâëÿåò 60 ò; áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà ñáðîñ çàãðÿç-
íÿþùèõ âåùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåìíûå âîäíûå îáúåê-
òû: â ïðåäåëàõ ÏÄÑ — 30 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ ÂÑÑ — 150 ðóá./ò).

Îïðåäåëèòå äèôôåðåíöèàëüíûå ñòàâêè ïëàòû; ñóììó ïëà-
òû: â ïðåäåëàõ ÏÄÑ, ÂÑÑ, çà ñâåðõëèìèòíûé ñáðîñ çàãðÿçíÿ-
þùèõ âåùåñòâ â ð. Âîëãó è îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå. Ïðèâå-
äèòå ñòðóêòóðó îáùåé ïëàòû çà çàãðÿçíåíèå âîäíîãî îáúåêòà.

Ðåøåíèå

1. Îïðåäåëèì ðàçìåð ïëàòû çà äîïóñòèìûé ñáðîñ âðåäíûõ
âåùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåìíûå âîäíûå îáúåêòû (â ïðå-
äåëàõ ÏÄÑ) ïî ôîðìóëå:

водводэ
1

воднбводн МКНП i

n

i
i ××=∑

=
, ïðè Ìi âîä ≤ Ìí i âîä,

ãäå i — âèä çàãðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà (i = 1, 2, 3... n);
Ïíâîä — ïëàòà çà äîïóñòèìûé ñáðîñ âðåäíûõ âåùåñòâ,

ðóá./ãîä;
Ìi âîä — ôàêòè÷åñêèé ñáðîñ i-ãî çàãðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà,

ò/ãîä;
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Ìíiâîä — ïðåäåëüíî äîïóñòèìûé ñáðîñ i-ãî çàãðÿçíÿþùåãî
âåùåñòâà, ò/ãîä;

Íáí i âîä — áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà ñáðîñ 1 ò i-ãî çàãðÿç-
íÿþùåãî âåùåñòâà â ðàçìåðàõ, íå ïðåâûøàþùèõ
äîïóñòèìûå íîðìàòèâû ñáðîñîâ, ðóá./ò;

Êý âîä — êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé ñèòóàöèè è ýêîëî-
ãè÷åñêîé çíà÷èìîñòè ïîâåðõíîñòíîãî âîäíîãî
îáúåêòà.

Ïíâîä = 2 220 ½ 1,33 ½ 58 + 30 ½ 1,33 ½ 40 = 172 846,8 (ðóá./ãîä).

2. Îïðåäåëèì ðàçìåð ïëàòû çà ñáðîñ âðåäíûõ âåùåñòâ â
ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåìíûå âîäíûå îáúåêòû â ïðåäåëàõ óñòà-
íîâëåííûõ ëèìèòîâ (â ïðåäåëàõ ÂÑÑ) ïî ôîðìóëå:

( )воднводводэ
1

лiводбводл ММКНП ii

n

i

−××= ∑
=

,

ïðè Ìí i âîä ð Ì i âîä ≤ Ìë i âîä,

ãäå Ïëâîä — ïëàòà çà ñáðîñû âðåäíûõ âåùåñòâ â ïðåäåëàõ óñòà-
íîâëåííûõ ëèìèòîâ, ðóá./ãîä;

Ìë i âîä — âðåìåííî ñîãëàñîâàííûé ñáðîñ i-ãî çàãðÿçíÿþùåãî
âåùåñòâà, ò/ãîä;

Íáë i âîä — áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà ñáðîñ 1 ò i-ãî çàãðÿç-
íÿþùåãî âåùåñòâà â ïðåäåëàõ óñòàíîâëåííûõ ëè-
ìèòîâ ñáðîñîâ, ðóá./ò.

Ïëâîä = 150 ½ 1,33 ½ (60 — 40) = 3 990 (ðóá./ãîä).

3. Îïðåäåëèì ðàçìåð ïëàòû çà ñâåðõëèìèòíûé ñáðîñ âðåä-
íûõ âåùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåìíûå âîäíûå îáúåêòû ïî
ôîðìóëå:

( )водлвод
1

водэводлбводлс ММКН5П ii

n

i
i −××= ∑

=
,

ïðè Ìë i âîä ð Ìi âîä,

ãäå Ïñëâîä — ïëàòà çà ñâåðõëèìèòíûé ñáðîñ çàãðÿçíÿþùèõ âå-
ùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåìíûå âîäíûå
îáúåêòû, ðóá./ãîä.

Ïñëâîä = 5 ½ 150 ½ 1,33 ½ (90 — 60) = 29 925 (ðóá./ãîä).
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4. Îïðåäåëèì ðàçìåð îáùåé ïëàòû çà ñáðîñ âðåäíûõ âå-
ùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåìíûå âîäíûå îáúåêòû, ïðèìå-
íèâ ñëåäóþùóþ ôîðìóëó:

водлсводлводнвод ПППП ++= ,

ãäå Ïâîä — îáùàÿ ïëàòà çà ñáðîñ âðåäíûõ âåùåñòâ â ïîâåðõ-
íîñòíûå è ïîäçåìíûå âîäíûå îáúåêòû, ðóá./ãîä.

Ïâîä = 172 846,8 + 3 990 + 29 925 = 206 761,8 (ðóá./ãîä).

5. Ñòðóêòóðà ïëàòû: Ïâîä = 100 %;
Ïíâîä = 83,6 %;
Ïëâîä = 1,93 %;
Ïñëàòì = 14,47 %.

Çàäàíèå 25

Ìàøèíîñòðîèòåëüíûé çàâîä â òå÷åíèå ãîäà ñáðîñèë â ðåêó
Äîí (ký âîä = 1,08) ñëåäóþùåå êîëè÷åñòâî çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ:
íåôòè è íåôòåïðîäóêòîâ — 68 ò (ÏÄÑ ñîñòàâëÿåò 70 ò, áàçîâûé
íîðìàòèâ ïëàòû çà ñáðîñ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â ïîâåðõíîñò-
íûå è ïîäçåìíûå âîäíûå îáúåêòû: â ïðåäåëàõ ÏÄÑ — 44 350 ðóá./
ò, â ïðåäåëàõ ÂÑÑ — 221 750 ðóá./ò); õðîìà òðåõâàëåíòíîãî —
1 ò (ÏÄÑ ñîñòàâëÿåò 1,5 ò, ÂÑÑ — 2 ò, áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû
çà ñáðîñ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåìíûå
âîäíûå îáúåêòû: â ïðåäåëàõ ÏÄÑ — 443 500 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ
ÂÑÑ — 2 217 500 ðóá./ò).

Îïðåäåëèòå ñóììó ïëàòû çà ñáðîñ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ
â ðåêó Äîí â ïðåäåëàõ ÏÄÑ, ÂÑÑ, çà ñâåðõëèìèòíûé ñáðîñ è
îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå. Ïðèâåäèòå ñòðóêòóðó îáùåé ïëà-
òû çà çàãðÿçíåíèå âîäíîãî îáúåêòà.

Çàäàíèå 26

Õèìêîìáèíàò â òå÷åíèå ãîäà ñáðîñèë â ð. Âîëãó
(ký âîä = 1,33) ñëåäóþùåå êîëè÷åñòâî çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ: ñå-
ðîóãëåðîäà — 85 ò (ÏÄÑ ñîñòàâëÿåò 60 ò, áàçîâûé íîðìàòèâ
ïëàòû çà ñáðîñ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîä-
çåìíûå âîäíûå îáúåêòû: â ïðåäåëàõ ÏÄÑ — 2 220 ðóá./ò, â ïðå-
äåëàõ ÂÑÑ — 11 100 ðóá./ò); ìî÷åâèíû — 65 ò (ÏÄÑ ñîñòàâëÿåò
40 ò, ÂÑÑ — 60 ò, áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà ñáðîñ çàãðÿçíÿ-
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þùèõ âåùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåìíûå âîäíûå îáúåêòû:
â ïðåäåëàõ ÏÄÑ — 30 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ ÂÑÑ — 150 ðóá./ò).

Îïðåäåëèòå ñóììó ïëàòû çà ñáðîñ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ
â ð. Âîëãó â ïðåäåëàõ ÏÄÑ, ÂÑÑ, çà ñâåðõëèìèòíûé ñáðîñ è
îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå. Ïðèâåäèòå ñòðóêòóðó îáùåé ïëà-
òû çà çàãðÿçíåíèå âîäíîãî îáúåêòà.

Çàäàíèå 27

Õèìêîìáèíàò â òå÷åíèå ãîäà ñáðîñèë â ð. Êóáàíü
(ký âîä = 2,6) ñëåäóþùåå êîëè÷åñòâî çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ: àçîòà
àìîíèéíîãî — 165 ò (ÏÄÑ ñîñòàâëÿåò 160 ò, áàçîâûé íîðìàòèâ
ïëàòû çà ñáðîñ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîä-
çåìíûå âîäíûå îáúåêòû: â ïðåäåëàõ ÏÄÑ — 5 545 ðóá./ò, â ïðå-
äåëàõ ÂÑÑ — 27 725 ðóá./ò); íàòðèÿ — 300 ò (ÏÄÑ ñîñòàâëÿåò
240 ò, ÂÑÑ — 280 ò, áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà ñáðîñ çàãðÿç-
íÿþùèõ âåùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåìíûå âîäíûå îáúåê-
òû: â ïðåäåëàõ ÏÄÑ — 20 ðóá./ò, â ïðåäåëàõ ÂÑÑ — 100 ðóá./ò).

Îïðåäåëèòå ñóììó ïëàòû çà ñáðîñ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ
â ð. Êóáàíü â ïðåäåëàõ ÏÄÑ, ÂÑÑ, çà ñâåðõëèìèòíûé ñáðîñ è
îáùóþ ïëàòó çà çàãðÿçíåíèå. Ïðèâåäèòå ñòðóêòóðó îáùåé ïëà-
òû çà çàãðÿçíåíèå âîäíîãî îáúåêòà.

Òåìà 6. ÏËÀÒÀ ÇÀ ÐÀÇÌÅÙÅÍÈÅ ÎÒÕÎÄÎÂ

Çàäàíèå 28

Êîììóíàëüíî-áûòîâîé ñëóæáîé ã. Âîëæñêîãî
(ký îòõ = 2,28) â òå÷åíèå ãîäà áûëî ðàçìåùåíî íà ãîðîäñêîì ïî-
ëèãîíå äëÿ ñâàëêè îòõîäîâ ñëåäóþùåå èõ êîëè÷åñòâî: III êëàññà
òîêñè÷íîñòè — 700 ò (ãîäîâîé ëèìèò 710 ò è áàçîâûé íîðìàòèâ
ïëàòû — 4 000 ðóá./ò); IV êëàññà òîêñè÷íîñòè — 2 000 ò (ãîäî-
âîé ëèìèò 1 560 ò è áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû — 2 000 ðóá./ò).

Îïðåäåëèòå ñóììó ïëàòû, êîòîðóþ äîëæíà çàïëàòèòü êîì-
ìóíàëüíî-áûòîâàÿ ñëóæáà ãîðîäà â ïðåäåëàõ óñòàíîâëåííîãî
ëèìèòà, çà ñâåðõëèìèòíîå ðàçìåùåíèå îòõîäîâ è îáùóþ ñóììó
ïëàòû. Ïðèâåäèòå ñòðóêòóðó îáùåé ïëàòû çà ðàçìåùåíèå îòõî-
äîâ íà ãîðîäñêîì ïîëèãîíå.
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Ðåøåíèå

1. Îïðåäåëèì ðàçìåð ïëàòû çà ðàçìåùåíèå îòõîäîâ â ïðå-
äåëàõ óñòàíîâëåííûõ ëèìèòîâ ïî ôîðìóëå:

тхотхэо
1

тхолбтхло МКНП i

n

i
i ××=∑

=
, ïðè Ìiîòõ ≤ Ìëiîòõ,

ãäå Ïëîòõ — ïëàòà çà ðàçìåùåíèå îòõîäîâ â ïðåäåëàõ óñòàíîâ-
ëåííûõ ëèìèòîâ, ðóá./ãîä;

i — âèä îòõîäà (i = 1, 2, 3... n);
Ìiîòõ — ôàêòè÷åñêîå ðàçìåùåíèå i-ãî îòõîäà, ò, ì3/ãîä;
Ìëiîòõ — óñòàíîâëåííûé ãîäîâîé ëèìèò ðàçìåùåíèÿ i-ãî

îòõîäà, ò, ì3/ãîä;
Íáë i îòõ — áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû çà 1 ò i-ãî ðàçìåùàåìî-

ãî îòõîäà â ïðåäåëàõ óñòàíîâëåííûõ ëèìèòîâ,
ðóá./ò, ì3;

Êý îòõ — êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé ñèòóàöèè è ýêîëî-
ãè÷åñêîé çíà÷èìîñòè ïî÷â â äàííîì ðåãèîíå.

Ïëîòõ = 4 000 ½ 12,28 ½ 1 700 + 2 000 ½ 12,28 ½ 11 560 =
= 13 497 600 (ðóá./ãîä).

2. Îïðåäåëèì ðàçìåð ïëàòû çà ñâåðõëèìèòíûé ñáðîñ âðåä-
íûõ âåùåñòâ â ïîâåðõíîñòíûå è ïîäçåìíûå âîäíûå îáúåêòû ïî
ôîðìóëå:

( )отхлотхотхэ
1

отхблслотх ММКН5П ii

n

i
i −∗∗= ∑

=
,

 ïðè Ìë i îòõ p Ìiîòõ,

ãäå Ïñëâîä — ïëàòà çà ñâåðõëèìèòíîå ðàçìåùåíèå îòõîäîâ, ðóá./
ãîä.

Ïñëîòõ = 5 ½ 12 000 ½ 12,28 ½ 1 440 = 10 032 000 (ðóá./ãîä).

3. Îïðåäåëèì ðàçìåð îáùåé ïëàòû çà ðàçìåùåíèå îòõîäîâ,
ïðèìåíèâ ñëåäóþùóþ ôîðìóëó:

лотхслотхотх ППП += ,

ãäå Ïîòõ — îáùàÿ ïëàòà çà ðàçìåùåíèå îòõîäîâ, ðóá./ãîä.

Ïîòõ = 13 497 600 + 10 032 000 = 23 529 600 (ðóá./ãîä).

4. Ñòðóêòóðà ïëàòû: Ïîòõ = 100 %;
Ïëîòõ = 57,36 %;
Ïñëîòõ= 42,64 %.
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Çàäàíèå 29

Íà ìåòàëëóðãè÷åñêîì êîìáèíàòå ã. Âîëãîãðàäà (ký îòõ = 1,99)
â òå÷åíèå ãîäà íàêîïèëîñü ñëåäóþùåå êîëè÷åñòâî îòõîäîâ, ïîä-
ëåæàùèõ çàõîðîíåíèþ: íåòîêñè÷íûõ îòõîäîâ — 200 ì3 (ãîäîâîé
ëèìèò 210 ì3 è áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû — 115 ðóá./ì3); òîê-
ñè÷íûõ îòõîäîâ III êëàññà îïàñíîñòè — 315 ò (ãîäîâîé ëèìèò
200 ò è áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû — 4 000 ðóá./ò).

Îïðåäåëèòå ñóììó ïëàòû, êîòîðóþ äîëæåí çàïëàòèòü ìå-
òàëëóðãè÷åñêèé êîìáèíàò çà ðàçìåùåíèå îòõîäîâ â ïðåäåëàõ
óñòàíîâëåííîãî ëèìèòà, çà ñâåðõëèìèòíîå ðàçìåùåíèå îòõî-
äîâ è îáùóþ ñóììó ïëàòû. Ïðèâåäèòå ñòðóêòóðó îáùåé ïëàòû
çà ðàçìåùåíèå îòõîäîâ íà ãîðîäñêîì ïîëèãîíå.

Çàäàíèå 30

Íà õèìè÷åñêîì êîìáèíàòå ã. Âîëãîãðàäà (ký îòõ = 1,99) â
òå÷åíèå ãîäà íàêîïèëîñü ñëåäóþùåå êîëè÷åñòâî îòõîäîâ, ïîä-
ëåæàùèõ çàõîðîíåíèþ: òîêñè÷íûõ îòõîäîâ II êëàññà îïàñíîñ-
òè — 150 ò (ãîäîâîé ëèìèò 160 ò è áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû —
6 000 ðóá./ò), òîêñè÷íûõ îòõîäîâ III êëàññà îïàñíîñòè 215 ò
(ãîäîâîé ëèìèò 200 ò è áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû — 4 000 ðóá./
ò); íåòîêñè÷íûõ îòõîäîâ — 50 ì3 (ãîäîâîé ëèìèò 80 ì3 è áàçî-
âûé íîðìàòèâ ïëàòû — 115 ðóá./ì3).

Îïðåäåëèòå ñóììó ïëàòû, êîòîðóþ äîëæåí çàïëàòèòü ìå-
òàëëóðãè÷åñêèé êîìáèíàò çà ðàçìåùåíèå îòõîäîâ â ïðåäåëàõ
óñòàíîâëåííîãî ëèìèòà, çà ñâåðõëèìèòíîå ðàçìåùåíèå îòõî-
äîâ è îáùóþ ñóììó ïëàòû. Ïðèâåäèòå ñòðóêòóðó îáùåé ïëàòû
çà ðàçìåùåíèå îòõîäîâ íà ãîðîäñêîì ïîëèãîíå.

Çàäàíèå 31

Êîììóíàëüíî-áûòîâîé ñëóæáîé ã. Âîëãîãðàäà (ký îòõ = 1,99)
â òå÷åíèå ãîäà áûëî ðàçìåùåíî íà ãîðîäñêîì ïîëèãîíå äëÿ
ñâàëêè îòõîäîâ ñëåäóþùåå èõ êîëè÷åñòâî: III êëàññà òîêñè÷íî-
ñòè — 1 700 ò (ãîäîâîé ëèìèò 1 550 ò è áàçîâûé íîðìàòèâ ïëà-
òû — 4 000 ðóá./ò); IV êëàññà òîêñè÷íîñòè — 20 000 ò (ãîäîâîé
ëèìèò 1 750 ò è áàçîâûé íîðìàòèâ ïëàòû — 2 000 ðóá./ò).



— 68 —

Îïðåäåëèòå äèôôåðåíöèàëüíûå ñòàâêè ïëàòû çà ðàçìåùå-
íèå îòõîäîâ íà ãîðîäñêîì ïîëèãîíå; ñóììó ïëàòû, êîòîðóþ
äîëæíà çàïëàòèòü êîììóíàëüíî-áûòîâàÿ ñëóæáà ãîðîäà â ïðå-
äåëàõ óñòàíîâëåííîãî ëèìèòà, çà ñâåðõëèìèòíîå ðàçìåùåíèå
îòõîäîâ è îáùóþ ñóììó ïëàòû. Ïðèâåäèòå ñòðóêòóðó îáùåé
ïëàòû çà ðàçìåùåíèå îòõîäîâ íà ãîðîäñêîì ïîëèãîíå.

Òåìà 7. ÝÊÎËÎÃÈ×ÅÑÊÈÅ ÈÇÄÅÐÆÊÈ
ÏÐÎÈÇÂÎÄÑÒÂÀ.
ÝÊÎÍÎÌÈ×ÅÑÊÈÉ ÎÏÒÈÌÓÌ
ÇÀÃÐßÇÍÅÍÈß ÎÊÐÓÆÀÞÙÅÉ
ÏÐÈÐÎÄÍÎÉ ÑÐÅÄÛ

Çàäàíèå 32

Íà îñíîâå äàííûõ òàáë. 3 è òàáë. 4 ðàññ÷èòàéòå ïðåäåëüíûå
çàòðàòû è óùåðá îò çàãðÿçíåíèÿ àòìîñôåðíîãî âîçäóõà, çíàÿ,
÷òî ïðè ïðîèçâîäñòâå ñåðû îáðàçóåòñÿ 50 ò âðåäíûõ ïðèìåñåé.

Íàéäèòå ýêîíîìè÷åñêèé îïòèìóì çàãðÿçíåíèÿ îêðóæàþ-
ùåé ïðèðîäíîé ñðåäû è ðàññ÷èòàéòå îáùèå ýêîëîãè÷åñêèå èç-
äåðæêè îáùåñòâà îò çàãðÿçíåíèÿ îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðå-
äû. Äàéòå ãðàôè÷åñêóþ èíòåðïðåòàöèþ.

Òàáëèöà 3

Ôóíêöèÿ çàòðàò, òûc. ðóá.

Затраты на улавливание
вредных примесей в заданном
объеме, Z (х)

0 5 10 18 28 40 60 10

5

16

0

26

0

40

0

Объем улавливания вредных
примесей, х

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Òàáëèöà 4

Ôóíêöèÿ óùåðáà, òûc. ðóá.

Ущерб , наносимый  выбросами
вредных  веществ, U  (V)

0 0 0 10 40 80 13

0

19

0

28

0

40

0

60

0

Объем  выбросов вредных
веществ , V

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
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Ðåøåíèå

1. Äëÿ ðàñ÷åòà ýêîíîìè÷åñêîãî îïòèìóìà çàãðÿçíåíèÿ îê-
ðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðåäû è çàòðàò ïðîèçâîäñòâà íà ýòè öåëè
ðàññ÷èòàåì ïðåäåëüíûé óùåðá è ïðåäåëüíûå çàòðàòû, ïðèíè-
ìàÿ âî âíèìàíèå ñëåäóþùåå óñëîâèå îïòèìàëüíîñòè:

( ) ( ) ( ) min→+= xZVUVK ,

åñëè 
( ) ( )

dx

xdZ

dV

VdU = ,

ïðè÷åì, VWx −= ,

ãäå W — îáúåì îòõîäîâ, îáðàçîâàâøèõñÿ â ðåçóëüòàòå òåõ-
íîëîãè÷åñêîãî ïðîöåññà (W = 1, 2, 3... n), ò;

V — îáúåì âûáðîñîâ âðåäíûõ âåùåñòâ ïîñòóïàþùèõ â
îêðóæàþùóþ ïðèðîäíóþ ñðåäó (V = 1, 2, 3... n), ò;

x — îáúåì óëîâëåííûõ âðåäíûõ ïðèìåñåé (x = 1, 2,
3... n), ò;

Z(x) — ñóììàðíûå çàòðàòû íà îáåçâðåæèâàíèå âðåäíûõ
ïðèìåñåé â îáúåìå x, òûñ. ðóá.;

U(V) — óùåðá, íàíîñèìûé îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðå-
äå âûáðîñàìè âðåäíûõ âåùåñòâ â îáúåìå V,
òûc. ðóá.;

K(V) — îáùèå ýêîëîãè÷åñêèå èçäåðæêè îáùåñòâà îò çàã-
ðÿçíåíèÿ îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðåäû,
òûc. ðóá.;

( )
dx

xdZ
— ïðåäåëüíûå çàòðàòû íà îáåçâðåæèâàíèå x ò âðåä-

íûõ ïðèìåñåé, òûc. ðóá.;

( )
dV

VdU
— ïðåäåëüíûé óùåðá îò âûáðîñîâ âðåäíûõ âåùåñòâ

â îáúåìå V, òûc. ðóá.
Äàííûå ðàñ÷åòîâ ïðåäñòàâèì â âèäå òàáë. 5:
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Òàáëèöà 5

Ïðåäåëüíûé óùåðá è ïðåäåëüíûå çàòðàòû, òûc. ðóá.

Предельные

затраты, ( )dZ x

dx

140 100 55 45
min
20 12 10 8 5 5 0

Предельный
ущерб, ( )dU V

dV

0 0 0 10 30 40 50 60 90 120 200

Выбросы вредных
веществ, V 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Объем улавливания
выбросов, X

50 45 40 35 30 25 20 15 10 5 0

ÂÛÂÎÄ: Êàê âèäíî èç òàáë. 5, îïòèìàëüíûé îáúåì âûáðîñîâ
Vîïò = 20ò, à îïòèìàëüíûé îáúåì î÷èñòêè Xîïò = 30 ò.
Ïðè ýòîì îáùèé óùåðá, íàíåñåííûé îêðóæàþùåé
ïðèðîäíîé ñðåäå, áóäåò ðàâåí U (Vîïò) = U (20) =
= 40 òûc. ðóá., à îáùèå ïðèðîäîîõðàííûå èçäåðæ-
êè ñîñòàâÿò Z (Xîïò) = Z (30) = 60 òûc. ðóá. Òîãäà îá-
ùèå ýêîëîãè÷åñêèå èçäåðæêè îáùåñòâà â òî÷êå ýêî-
íîìè÷åñêîãî îïòèìóìà çàãðÿçíåíèÿ îêðóæàþùåé
ïðèðîäíîé ñðåäû ðàâíû:

K (Vîïò) = U (Vîïò) + Z (Xîïò) = 40 + 60 = 100 (òûc. ðóá.).

Çàäàíèå 33

Â ðåçóëüòàòå ïðîèçâîäñòâåííîãî ïðîöåññà îáðàçóåòñÿ 10 ò
óñëîâíûõ îòõîäîâ. Èçâåñòíî, ÷òî ôóíêöèÿ óùåðáà, íàíîñè-
ìîãî âûáðîñàìè îòõîäîâ â îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðåäå,
èìååò âèä:

U (V) = 4 ½ V2 + 20 (òûc. ðóá.),

à ôóíêöèÿ ïðèðîäîîõðàííûõ çàòðàò íà î÷èñòêó îòõîäîâ îò âðåä-
íûõ ïðèìåñåé èìååò ñëåäóþùèé âèä:

Z (õ) = 8 ½ õ + õ2 (òûñ. ðóá.).

Íàéäèòå òî÷êó ýêîíîìè÷åñêîãî îïòèìóìà çàãðÿçíåíèÿ
îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðåäû è ðàññ÷èòàéòå îáùèå ýêîëî-
ãè÷åñêèå èçäåðæêè â òî÷êå ýêîíîìè÷åñêîãî îïòèìóìà çàã-
ðÿçíåíèÿ.
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Ðåøåíèå

1. Äëÿ íàõîæäåíèÿ òî÷êè ýêîíîìè÷åñêîãî îïòèìóìà çàã-
ðÿçíåíèÿ ìû äîëæíû ñâåñòè îáùèå ýêîëîãè÷åñêèå èçäåðæêè
îáùåñòâà ê ìèíèìóìó, òîãäà:

( ) ( ) ( ) min→+= xZVUVK ,

( ) min8204 22 →+++= xxVVK .

Ñîãëàñíî óñëîâèþ îïòèìàëüíîñòè, ìû ìîæåì çàïèñàòü:

( ) min,→VK

åñëè 
( ) ( )

dx

xdZ

dV

VdU = ,

ïðè÷åì VWx −= ,

ãäå W — îáúåì îòõîäîâ, îáðàçîâàâøèõñÿ â ðåçóëüòàòå òåõ-
íîëîãè÷åñêîãî ïðîöåññà (W = 1, 2, 3... n), ò;

V — îáúåì âûáðîñîâ âðåäíûõ âåùåñòâ ïîñòóïàþùèõ â
îêðóæàþùóþ ïðèðîäíóþ ñðåäó (V = 1, 2, 3... n), ò;

x — îáúåì óëîâëåííûõ âðåäíûõ ïðèìåñåé (x = 1, 2,
3... n), ò;

Z(x) — ñóììàðíûå çàòðàòû íà îáåçâðåæèâàíèå âðåäíûõ
ïðèìåñåé â îáúåìå x, òûñ. ðóá.;

U(V) — óùåðá, íàíîñèìûé îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðå-
äå âûáðîñàìè âðåäíûõ âåùåñòâ â îáúåìå V, òûñ.
ðóá.;

K(V) — îáùèå ýêîëîãè÷åñêèå èçäåðæêè îáùåñòâà îò çàã-
ðÿçíåíèÿ îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðåäû, òûñ. ðóá.;

( )dZ x

dx
— ïðåäåëüíûå çàòðàòû íà îáåçâðåæèâàíèå x ò âðåä-

íûõ ïðèìåñåé, òûñ. ðóá.;
( )dU V

dV
— ïðåäåëüíûé óùåðá îò âûáðîñîâ âðåäíûõ âåùåñòâ

â îáúåìå V, òûñ. ðóá.
Òàêèì îáðàçîì, (4 ½ V2 + 20)′ = (8 ½ x + x2)′. Äàëåå ïîëó÷èì

8 ½ V = 2 ½ x + 8. Ñîãëàñíî çàâèñèìîñòè x = W — V, çàïèøåì:
8 ½ V = 2 ½ (10 — V) + 8, à çàòåì ðåøèì ïîëó÷åííîå óðàâíåíèå:
10 ½ V = 20 + 8, ãäå V = 2,8 ò). Îïòèìàëüíûé îáúåì âûáðîñîâ
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îòõîäîâ â îêðóæàþùóþ ïðèðîäíóþ ñðåäó ñîñòàâèò 2,8 ò óñëîâ-
íûõ îòõîäîâ.

2. Òîãäà îïòèìàëüíûé îáúåì óëàâëèâàåìûõ îòõîäîâ áó-
äåò ðàâåí:

x = 10 – 2,8 = 7,2 (ò).

3. Ðàññ÷èòàåì îáùèå ýêîëîãè÷åñêèå èçäåðæêè â òî÷êå ýêî-
íîìè÷åñêîãî îïòèìóìà çàãðÿçíåíèÿ:

K(Vîïò) = U(Vîïò) + Z(Xîïò);

K(2,8) = (4 ½ (2,8)2 + 20) + (8 ½ 7,2 + (7,2)2 =

=  51,36 + 109,44 = 160,8 (òûñ. ðóá.).

ÂÛÂÎÄ: Òàêèì îáðàçîì, îáùèé óùåðá, íàíîñèìûé îêðóæàþ-
ùåé ïðèðîäíîé ñðåäå âûáðîñîì îòõîäîâ â îáúåìå 2,8 ò,
ñîñòàâëÿåò 51,36 òûñ. ðóá., à îáùèå çàòðàòû íà î÷èñò-
êó 7,2 ò âðåäíûõ ïðèìåñåé, ñîäåðæàùèõñÿ â 10 ò îò-
õîäîâ, ðàâíû 109,44 òûñ. ðóá., ñëåäîâàòåëüíî, îáùèå
ýêîëîãè÷åñêèå èçäåðæêè â òî÷êå ýêîíîìè÷åñêîãî îï-
òèìóìà ñîñòàâÿò 160,8 òûñ. ðóá.

Çàäàíèå 34

Èçîáðàçèòü ãðàôè÷åñêè è ïðîàíàëèçèðîâàòü óñëîâèÿ ôîð-
ìèðîâàíèÿ âûãîä íåêîíòðîëèðóåìîãî ñáðîñà îòõîäîâ è çàòðàò
íà áîðüáó ñ çàãðÿçíåíèåì îêðóæàþùåé cðåäû íà ïðèìåðå ïðåä-
ïðèÿòèÿ.

Çàäàíèå 35

Èçâåñòíî, ÷òî çàâèñèìîñòü ìåæäó çàãðÿçíåíèåì ñòî÷íûõ
âîä è óùåðáîì, íàíîñèìûì äàííîìó âîäîåìó, èìååò ëèíåé-
íûé õàðàêòåð. Ïðåäïðèÿòèå åæåìåñÿ÷íî ñáðàñûâàåò 120 ì3 íåî-
÷èùåííûõ ñòî÷íûõ âîä. Óùåðá, íàíîñèìûé åæåìåñÿ÷íî îêðó-
æàþùåé ïðèðîäíîé ñðåäå, ñîñòàâëÿåò 48 ìëí ðóá. Äàéòå ãðàôè-
÷åñêóþ èíòåðïðåòàöèþ çàâèñèìîñòè ìåæäó óùåðáîì è âûáðî-
ñàìè. Ðàññ÷èòàéòå ïðåäåëüíûé ïðèðîäîîõðàííûé óùåðá
(åä. = 10 ì3).



— 73 —

Çàäàíèå 36

Â ðåçóëüòàòå ïðîèçâîäñòâà àëþìèíèÿ îáðàçóåòñÿ 8 ò îòõî-
äîâ, çàòðàòû íà îáåçâðåæèâàíèå êîòîðûõ ïðèâåäåíû â òàáë. 6.

Íà îñíîâå èìåþùèõñÿ äàííûõ ðàññ÷èòàéòå:
a) ïðåäåëüíûå ïðèðîäîîõðàííûå èçäåðæêè;
á) îáùèå (ñóììàðíûå) èçäåðæêè íà ðåàëèçàöèþ ïðèðî-

äîîõðàííûõ ìåðîïðèÿòèé, åñëè îáúåì óëîâëåííûõ âûáðîñîâ íå
ïðåâûøàåò 5 ò;

â) ñðåäíèå èçäåðæêè ïî îáåçâðåæèâàíèþ îòõîäîâ, åñëè
îáúåì óëîâëåííûõ âûáðîñîâ 5 ò, 3 ò.

Òàáëèöà 6
Объем обезвреживаемых отходов, т 1 2 3 4 5 6 7 8

Суммарные затраты, тыс. руб. 4 10 20 38 88 170 300

Çàäàíèå 37

Íà îñíîâå äàííûõ òàáë. 7 è òàáë. 8 ðàññ÷èòàéòå ïðåäåëüíûå
çàòðàòû è óùåðá îò çàãðÿçíåíèÿ àòìîñôåðíîãî âîçäóõà, çíàÿ,
÷òî ïðè ïðîèçâîäñòâå ñåðû îáðàçóåòñÿ 50 ò âðåäíûõ ïðèìåñåé.

Íàéäèòå ýêîíîìè÷åñêèé îïòèìóì çàãðÿçíåíèÿ îêðóæàþ-
ùåé ïðèðîäíîé ñðåäû è ðàññ÷èòàéòå îáùèå ýêîëîãè÷åñêèå èç-
äåðæêè îáùåñòâà îò çàãðÿçíåíèÿ îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðå-
äû. Äàéòå ãðàôè÷åñêóþ èíòåðïðåòàöèþ.

Òàáëèöà 7

Ôóíêöèÿ çàòðàò, òûñ. ðóá.

Затраты на улавливание
вредных примесей в заданном
объеме, Z (х)

0 5 15 28 45 65 90 12

0

16

0

26

0

40

0

Объем улавливания вредных
примесей, х

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Òàáëèöà 8

Ôóíêöèÿ óùåðáà, òûñ. ðóá.

Ущерб, наносимый
выбросами вредных веществ
U (V)

0 0 0 15 45 90 14

0

20

0

28

0

40

0

60

0

Объем выбросов вредных
веществ, х

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
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Çàäàíèå 38

Â ðåçóëüòàòå ïðîèçâîäñòâåííîãî ïðîöåññà îáðàçóåòñÿ 10 ò
óñëîâíûõ îòõîäîâ. Èçâåñòíî, ÷òî ôóíêöèÿ óùåðáà, íàíîñèìîãî
âûáðîñàìè îòõîäîâ â îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðåäå, èìååò âèä:

U(V) = 3 ½V2 + 35 (òûñ. ðóá.),

à ôóíêöèÿ ïðèðîäîîõðàííûõ çàòðàò íà î÷èñòêó îòõîäîâ îò âðåä-
íûõ ïðèìåñåé èìååò ñëåäóþùèé âèä:

Z(õ) = 6 ½ õ + õ2 (òûñ. ðóá.).

Íàéäèòå òî÷êó ýêîíîìè÷åñêîãî îïòèìóìà çàãðÿçíåíèÿ è
ðàññ÷èòàéòå îáùèå ýêîëîãè÷åñêèå èçäåðæêè îáùåñòâà â òî÷êå
ýêîíîìè÷åñêîãî îïòèìóìà çàãðÿçíåíèÿ.

Çàäàíèå 39

Ñëåäóþùàÿ ñèñòåìà ëèíåéíûõ óðàâíåíèé îïèñûâàåò çà-
âèñèìîñòü ïðåäåëüíîãî óùåðáà (òûñ. ðóá.), íàíîñèìîãî îêðó-
æàþùåé ïðèðîäíîé ñðåäå, îò îáúåìà çàãðÿçíåíèé:

(0; 30) f ∈ U ′(f) = 0;
[30; 100) f ∈ U ′(f) = 0,5 ½ f + 20;
[100; 200] f ∈ U ′(f) = 2 ½ f — 100.

Ïîñòðîéòå ãðàôèê çàâèñèìîñòè ïðåäåëüíîãî óùåðáà (U′)
îò îáúåìà çàãðÿçíåíèé (f). Îïðåäåëèòå âåëè÷èíó àññèìèëÿöè-
îííîé åìêîñòè òåððèòîðèè è ïðåäåë óñòîé÷èâîñòè îêðóæàþ-
ùåé ïðèðîäíîé cðåäû. Ðàññ÷èòàéòå âåëè÷èíó îáùåãî óùåðáà,
íàíîñèìîãî îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðåäå, åñëè îáúåì çàãðÿç-
íåíèÿ ðàâåí 40 ò; 25 ò; 200 ò.

Òåìà 8. ÝÊÎÍÎÌÈ×ÅÑÊÀß ÎÖÅÍÊÀ
ÓÙÅÐÁÀ ÎÒ ÇÀÃÐßÇÍÅÍÈß ÐÅÊÈ
ÏÎÂÅÐÕÍÎÑÒÍÛÌ ÑÒÎÊÎÌ

Çàäàíèå 40

Â ð. Âîëãó (êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé çíà÷èìîñòè âî-
äîõîçÿéñòâåííîãî ó÷àñòêà ñîñòàâëÿåò 1,33) ñ äà÷íûõ ó÷àñòêîâ,

{
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ðàñïîëîæåííûõ â åãî îêðåñòíîñòÿõ, áûëî ñìûòî 1 000 ò ïëîäî-
ðîäíûõ ïî÷â (âçâåøåííûå âåùåñòâà) è 10 ò íåôòåïðîäóêòîâ.

Îöåíèòå ýêîíîìè÷åñêèé óùåðá îò çàãðÿçíåíèÿ ðåêè ïî-
âåðõíîñòíûì ñòîêîì, çíàÿ, ÷òî ïîêàçàòåëü îòíîñèòåëüíîé îïàñ-
íîñòè äëÿ âçâåøåííûõ âåùåñòâ ðàâåí 0,05 óñë. ò/ò, à äëÿ íåôòå-
ïðîäóêòîâ — 20 óñë. ò/ò.

Ðåøåíèå

1. Íàéäåì ïðèâåäåííóþ ìàññó ãîäîâîãî ñáðîñà çàãðÿçíÿþ-
ùèõ âåùåñòâ ïîâåðõíîñòíûì ñòîêîì â âîäîåì ïî ôîðìóëå:

i

n

i
i mA ×= ∑

=1
M ,

ãäå Ì — ïðèâåäåííàÿ ìàññà ãîäîâîãî ñáðîñà çàãðÿçíÿþùèõ
âåùåñòâ ïîâåðõíîñòíûì ñòîêîì â âîäîåì, óñë. ò;

i — âèä çàãðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà (i = 1, 2, 3,..., n);
Ài — ïîêàçàòåëü îòíîñèòåëüíîé îïàñíîñòè çàãðÿçíÿþ-

ùåãî âåùåñòâà, óñë. ò/ò;
mi — îáùàÿ ìàññà ãîäîâîãî ñáðîñà i-ãî çàãðÿçíÿþùåãî

âåùåñòâà â âîäîåì, ò.

Ì = 0,05 ½ 1 000 + 20 ½ 10 = 250 (óñë. ò).

2. Ðàññ÷èòàåì óäåëüíûé óùåðá, íàíîñèìûé ãîäîâûì ñáðî-
ñîì çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ ïîâåðõíîñòíûì ñòîêîì â âîäîåì,
ïî ôîðìóëå:

óóä = γ ½ σê,

ãäå óóä — óäåëüíûé óùåðá, íàíîñèìûé ãîäîâûì ñáðîñîì
çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ ïîâåðõíîñòíûì ñòîêîì â
âîäîåì, ðóá./óñë. ò;

γ — êîíñòàíòà äëÿ îöåíêè óùåðáà îò ãîäîâûõ ñáðîñîâ
â âîäîåì, γ = 400 ðóá./óñë. ò;

σê — êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé ñèòóàöèè è ýêîëîãè-
÷åñêîé çíà÷èìîñòè âîäîõîçÿéñòâåííîãî ó÷àñòêà.

óóä = 400 ½ 1,33 = 532 (ðóá./óñë. ò).

3. Ýêîíîìè÷åñêàÿ îöåíêà ãîäîâîãî óùåðáà îò çàãðÿçíåíèÿ
âîäîåìà ïîâåðõíîñòíûì ñòîêîì îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå:

MУ квод ××= ª , èëè МyУ удвод ×= ,
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ãäå Óâîä — ýêîíîìè÷åñêàÿ îöåíêà ãîäîâîãî óùåðáà îò çàã-
ðÿçíåíèÿ âîäîåìà ïîâåðõíîñòíûì ñòîêîì, òûñ.
ðóá./ãîä.

Óâîä = 532 ½ 250 = 133 (òûñ. ðóá./ãîä).

Çàäàíèå 41

Â ð. Äîí (êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé çíà÷èìîñòè âîäîõî-
çÿéñòâåííîãî ó÷àñòêà ñîñòàâëÿåò 1,63) ñ äà÷íûõ ó÷àñòêîâ, ðàñ-
ïîëîæåííûõ â åãî îêðåñòíîñòÿõ, áûëî ñìûòî 1 200 ò ïëîäîðîä-
íûõ ïî÷â (âçâåøåííûå âåùåñòâà) è 20 ò íåôòåïðîäóêòîâ.

Îöåíèòå ýêîíîìè÷åñêèé óùåðá îò çàãðÿçíåíèÿ ðåêè ïî-
âåðõíîñòíûì ñòîêîì, çíàÿ, ÷òî ïîêàçàòåëü îòíîñèòåëüíîé îïàñ-
íîñòè äëÿ âçâåøåííûõ âåùåñòâ ðàâåí 0,05 óñë. ò/ò, à äëÿ íåôòå-
ïðîäóêòîâ — 20 óñë. ò/ò.

Çàäàíèå 42

Â ð. Êóáàíü (êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé çíà÷èìîñòè âî-
äîõîçÿéñòâåííîãî ó÷àñòêà ñîñòàâëÿåò 2,73) ñ äà÷íûõ ó÷àñòêîâ,
ðàñïîëîæåííûõ â åãî îêðåñòíîñòÿõ, áûëî ñìûòî 1 200 ò ïëîäî-
ðîäíûõ ïî÷â (âçâåøåííûå âåùåñòâà), 40 ò ìàñåë, 25 ò ñîëåé
æåëåçà è 100 ò îáùåãî àçîòà.

Îöåíèòå ýêîíîìè÷åñêèé óùåðá îò çàãðÿçíåíèÿ ðåêè ïî-
âåðõíîñòíûì ñòîêîì, çíàÿ, ÷òî ïîêàçàòåëü îòíîñèòåëüíîé îïàñ-
íîñòè äëÿ âçâåøåííûõ âåùåñòâ ðàâåí 0,05 óñë. ò/ò, äëÿ ìàñåë —
100 óñë. ò/ò, äëÿ æåëåçà — 2 óñë. ò/ò, à äëÿ àçîòà — 0,1 óñë. ò/ò.
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Òåìà 9. ÝÊÎÍÎÌÈ×ÅÑÊÀß ÎÖÅÍÊÀ
ÃÎÄÎÂÎÃÎ ÏÐÅÄÎÒÂÐÀÙÅÍÍÎÃÎ
ÓÙÅÐÁÀ ÎÒ ÑÁÐÎÑÎÂ
ÇÀÃÐßÇÍßÞÙÈÕ ÂÅÙÅÑÒÂ
Â ÂÎÄÎÅÌ. ÝÊÎÍÎÌÈ×ÅÑÊÀß
ÝÔÔÅÊÒÈÂÍÎÑÒÜ ÑÒÐÎÈÒÅËÜÑÒÂÀ
ÏÐÈÐÎÄÎÎÕÐÀÍÍÛÕ ÎÁÚÅÊÒÎÂ

Çàäàíèå 43

Ãîðîä, èìåÿ î÷èñòíûå ñîîðóæåíèÿ, ïðåäîòâðàùàåò ñáðîñ
â ðåêó (êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé çíà÷èìîñòè âîäîõîçÿé-
ñòâåííîãî ó÷àñòêà ñîñòàâëÿåò 2,3) äî 80 òûñ. ò âçâåøåííûõ
âåùåñòâ, 25 òûñ. ò îáùåãî àçîòà, 20 òûñ. ò ÑÏÀÂ, 0,05 òûñ. ò
ìàñåë (ïîêàçàòåëü îòíîñèòåëüíîé îïàñíîñòè äëÿ âçâåøåííûõ
âåùåñòâ ðàâåí 0,05 óñë. ò/ò, äëÿ îáùåãî àçîòà — 0,1 óñë. ò/ò,
äëÿ ÑÏÀÂ — 2 óñë. ò/ò, äëÿ ìàñåë — 100 óñë. ò/ò). Êàïèòàëü-
íûå âëîæåíèÿ â ñòðîèòåëüñòâî î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé ñîñòàâ-
ëÿþò 250 ìëí ðóá., à åæåãîäíûå ýêñïëóàòàöèîííûå çàòðàòû —
850 òûc. ðóá.

Îöåíèòå ýêîíîìè÷åñêóþ ýôôåêòèâíîñòü ñòðîèòåëüñòâà
î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé. Îïðåäåëèòå ñòîèìîñòü ëèêâèäàöèè
óùåðáà, åñëè ðûáîõîçÿéñòâåííûå ïîòåðè ìîãóò ñîñòàâèòü
220 òûñ. ðóá./ãîä.

Ðåøåíèå

1. Íàéäåì ïðèâåäåííóþ ìàññó ïðåäîòâðàùåííîãî ãîäîâîãî
ñáðîñà çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â âîäîåì ïî ôîðìóëå:

i

n

i
i mA ×= ∑

=1
прM ,

ãäå Ìïð — ïðèâåäåííàÿ ìàññà ïðåäîòâðàùåííîãî ãîäîâîãî
ñáðîñà çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â âîäîåì, óñë. ò;

i — âèä çàãðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà (i = 1, 2, 3,..., n);
Ài — ïîêàçàòåëü îòíîñèòåëüíîé îïàñíîñòè çàãðÿçíÿþ-

ùåãî âåùåñòâà, óñë. ò/ò;
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mi — îáùàÿ ìàññà ïðåäîòâðàùåííîãî ãîäîâîãî ñáðîñà
i-ãî çàãðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà â âîäîåì, ò.

Ìïð = 0,05 ½ 80 000 + 0,1 ½ 25 000 + 2 ½ 20 000 + 100 ½ 50 =
= 51 500 (óñë. ò).

2. Ðàññ÷èòàåì óäåëüíûé óùåðá, íàíîñèìûé ãîäîâûì ñáðî-
ñîì çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â âîäîåì ïî ôîðìóëå:

куд σγy ×= ,

ãäå óóä — óäåëüíûé óùåðá íàíîñèìûé ãîäîâûì ñáðîñîì çàã-
ðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â âîäîåì, ðóá./óñë. ò;

γ — êîíñòàíòà äëÿ îöåíêè óùåðáà îò ãîäîâûõ ñáðîñîâ
â âîäîåì, γ = 400 ðóá./óñë. ò;

σê — êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé ñèòóàöèè è ýêîëîãè-
÷åñêîé çíà÷èìîñòè âîäîõîçÿéñòâåííîãî ó÷àñòêà.

óóä = 400 ½ 2,3 = 920 (ðóá./óñë. ò).

3. Ýêîíîìè÷åñêàÿ îöåíêà ãîäîâîãî ïðåäîòâðàùåííîãî óùåð-
áà îò ñáðîñîâ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â âîäîåì è ëèêâèäàöèè
ðûáîõîçÿéñòâåííûõ ïîòåðü îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå:

хозрыб.
прпрк

вод
пр УМУ +××=ª , èëè хозрыб.

прпруд
вод
пр УМуУ +×= ,

ãäå Óïð
âîä — ýêîíîìè÷åñêàÿ îöåíêà ãîäîâîãî ïðåäîòâðàùåííî-

ãî óùåðáà îò ñáðîñîâ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â âî-
äîåì è ëèêâèäàöèè ðûáîõîçÿéñòâåííûõ ïîòåðü,
òûñ. ðóá./ãîä;

Óïð
ðûá.õîç — åæåãîäíûå ðûáîõîçÿéñòâåííûå ïîòåðè îò ñáðîñîâ

çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â âîäîåì, òûñ. ðóá./ãîä.

Óïð
âîä = (920 ½ 51 500) : 1 000 + 220 = 47 600 (òûñ. ðóá./ãîä).

4. Ðàññ÷èòàåì ïðèâåäåííûå çàòðàòû íà ñòðîèòåëüñòâî è
ýêñïëóàòàöèþ ãîðîäñêèõ î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé ïî ôîðìóëå:

КСЗ ×+= nЕ ,

ãäå Ç — ïðèâåäåííûå çàòðàòû íà ñòðîèòåëüñòâî è ýêñïëóàòà-
öèþ ãîðîäñêèõ î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé, òûñ. ðóá./ãîä;

C — åæåãîäíûå ýêñïëóàòàöèîííûå ðàñõîäû, òûñ. ðóá./ãîä;
En — 0,12 — íîðìàòèâíûé êîýôôèöèåíò îáùåé ýêîíî-

ìè÷åñêîé ýôôåêòèâíîñòè êàïèòàëîâëîæåíèé;
K — êàïèòàëüíûå âëîæåíèÿ â ñòðîèòåëüñòâî ãîðîäñêèõ

î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé, òûñ. ðóá.
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Ç = 850 + 0,12 ½ 250 000 = 30 850 (òûñ. ðóá./ãîä).

5. Îïðåäåëèì ÷èñòûé ýêîíîìè÷åñêèé ýôôåêò îò ïðåäîòâ-
ðàùåíèÿ ñáðîñà çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â âîäîåì ïî ôîðìóëå:

ЗУЭ вод
пр −= ,

ãäå Ý — ÷èñòûé ýêîíîìè÷åñêèé ýôôåêò îò ïðåäîòâðàùå-
íèÿ ñáðîñà çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â âîäîåì, òûñ.
ðóá./ãîä.

Ý= 47 600 – 30 850 = 16 750 (òûñ. ðóá./ãîä).

6. Îïðåäåëèì îáùóþ ýêîíîìè÷åñêóþ ýôôåêòèâíîñòü ñòðî-
èòåëüñòâà ãîðîäñêèõ î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé ïî ôîðìóëå:

КС

ЗУ

КС

Э

З

Э
Э

вод
пр

з ×+
−

=
×+

==
nn ЕЕ ,

ãäå Ýç — îáùàÿ ýêîíîìè÷åñêàÿ ýôôåêòèâíîñòü ñòðîèòåëü-
ñòâà ãîðîäñêèõ î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé.

Ýç = 16 750 : 30 850 = 0,54.

ÂÛÂÎÄ: Ñòðîèòåëüñòâî äàííûõ î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé
âûãîäíî, òàê êàê ÷èñòûé ýêîíîìè÷åñêèé ýôôåêò îò ïðåäîòâ-
ðàùåíèÿ ñáðîñà çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â âîäîåì ðàâåí
Ý = 16 750 òûñ. ðóá. < 0, à îáùàÿ ýêîíîìè÷åñêàÿ ýôôåêòèâíîñòü
ñòðîèòåëüñòâà ãîðîäñêèõ î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé çíà÷èòåëüíî ïðå-
âûøàåò íîðìàòèâíóþ è ñîñòàâëÿåò Ýç = 0,54 > En = 0,12.

Çàäàíèå  44

Åæåãîäíûé ôàêòè÷åñêèé óùåðá â ðåçóëüòàòå ñáðîñà ñòî÷-
íûõ âîä ïðåäïðèÿòèÿ â ðåêó ñîñòàâëÿåò 68 òûñ. ðóá. Êàïèòàëü-
íûå âëîæåíèÿ â ïðîåêò ïî ñòðîèòåëüñòâó î÷èñòíûõ ñîîðóæå-
íèé íà ïðåäïðèÿòèè ñîñòàâëÿþò 250 òûñ. ðóá., à åæåãîäíûå ðàñ-
õîäû ïî ýêñïëóàòàöèè îáîðóäîâàíèÿ — 20 òûñ. ðóá.

Îöåíèòå ýêîíîìè÷åñêóþ ýôôåêòèâíîñòü ñòðîèòåëüñòâà
î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé.

Çàäàíèå 45

Åæåãîäíûé ôàêòè÷åñêèé óùåðá â ðåçóëüòàòå ñáðîñà ñòî÷-
íûõ âîä ïðåäïðèÿòèÿ â ðåêó ñîñòàâëÿåò 38 òûñ. ðóá. Êàïèòàëü-



íûå âëîæåíèÿ â ïðîåêò ïî ñòðîèòåëüñòâó î÷èñòíûõ ñîîðóæå-
íèé íà ïðåäïðèÿòèè ñîñòàâëÿþò 350 òûñ. ðóá., à åæåãîäíûå ðàñ-
õîäû íà ýêñïëóàòàöèþ îáîðóäîâàíèÿ — 15 òûñ. ðóá.

Îöåíèòå ýêîíîìè÷åñêóþ ýôôåêòèâíîñòü ñòðîèòåëüñòâà
î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé. Äîëæíî ëè ïðåäïðèÿòèå êîìïåíñèðî-
âàòü óùåðá è êàêîâà âåëè÷èíà êîìïåíñàöèè?

Çàäàíèå  46

Ãîðîä, èìåÿ î÷èñòíûå ñîîðóæåíèÿ, ïðåäîòâðàùàåò ñáðîñ
â ðåêó (êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé çíà÷èìîñòè âîäîõîçÿé-
ñòâåííîãî ó÷àñòêà ñîñòàâëÿåò 1,5) äî 10 òûñ. ò âçâåøåííûõ âå-
ùåñòâ, 2 òûñ. ò ÑÏÀÂ, 5 òûñ. ò îáùåãî àçîòà (ïîêàçàòåëü îòíî-
ñèòåëüíîé îïàñíîñòè äëÿ âçâåøåííûõ âåùåñòâ ðàâåí 0,05 óñë. ò/
ò, äëÿ ÑÏÀÂ — 2 óñë. ò/ò, äëÿ îáùåãî àçîòà — 0,1 óñë. ò/ò). Êàïè-
òàëüíûå âëîæåíèÿ â ñòðîèòåëüñòâî î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé ñî-
ñòàâëÿþò 9 ìëí ðóá., à åæåãîäíûå ýêñïëóàòàöèîííûå çàòðà-
òû — 920 òûñ. ðóá.

Îöåíèòå ýêîíîìè÷åñêóþ ýôôåêòèâíîñòü ñòðîèòåëüñòâà
î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèé. Îïðåäåëèòå ñòîèìîñòü ëèêâèäàöèè
óùåðáà, åñëè ðûáîõîçÿéñòâåííûå ïîòåðè ìîãóò ñîñòàâèòü 500
òûñ. ðóá./ãîä.

Çàäàíèå 47

Â ðåêó, ïðîòåêàþùóþ ïî òåððèòîðèè ðåãèîíà, ñ äà÷íûõ
ó÷àñòêîâ, ðàñïîëîæåííûõ ïî áåðåãàì â îêðåñòíîñòÿõ ãîðîäà,
áûëî ñìûòî 1 200 ò ïëîäîðîäíûõ ïî÷â (âçâåøåííûå âåùåñòâà)
è 5 ò íåôòåïðîäóêòîâ.

Îöåíèòå ýêîíîìè÷åñêèé óùåðá îò çàãðÿçíåíèÿ ðåêè ïî-
âåðõíîñòíûì ñòîêîì, çíàÿ, ÷òî ïîêàçàòåëü îòíîñèòåëüíîé îïàñ-
íîñòè äëÿ âçâåøåííûõ âåùåñòâ ðàâåí 0,05 óñë. ò/ò, à äëÿ íåôòå-
ïðîäóêòîâ — 20 óñë. ò/ò, à êîýôôèöèåíò ýêîëîãè÷åñêîé çíà÷è-
ìîñòè âîäîõîçÿéñòâåííîãî ó÷àñòêà ñîñòàâëÿåò 1,0.

Îïðåäåëèòå âåëè÷èíó îáùåé ýêîíîìè÷åñêîé ýôôåêòèâ-
íîñòè çàòðàò íà ñîçäàíèå ïî áåðåãàì ðåêè ëåñîïîëîñ, ïîëíîñ-
òüþ ïðåäîòâðàùàþùèõ ñìûâ â ðåêó ïëîäîðîäíûõ ïî÷â äàííûõ
ó÷àñòêîâ. Ñòîèìîñòü ñîçäàíèÿ ëåñîïîëîñ 55 òûñ. ðóá.
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